

PORTUGAL MOVILIZA SU EJERCITO

Sigue en Polonia la gran batalla

Furiosos cañoneos en Francia y Bélgica

EN EGIPTO

En la frontera egipcia, según noticias oficiales de Londres, han comenzado ya los combates. Camelleros y soldados otomanos se han tirado en diversos parajes.

Veamos la situación militar de Siria al principio de la guerra. Como se sabe, trátase de un país de montañas y desiertos. Cerca del Mediterráneo, en dirección de Norte a Sur, se alza la cordillera del Líbano, cuyos picos, algunos de los cuales tienen 3.000 metros de altura, parecen clavarse en las nubes.

En el interior, como antesala del desierto, surge Damasco, capital de la Siria y residencia de las autoridades centrales del vilayeto. Para penetrar desde el Mediterráneo a los valles citados, hay tres caminos. El primero, de una longitud de 120 kilómetros, arranca del puerto de Alexandrette, y llega a Aleppo.

Luego hay la gran ruta de la Meca, que iniciándose al otro lado del Mármara, delante de Estambul, cruza la Anatolia y pasa luego por Aleppo, Hama, Homs, Damasco, Deirat y Medina.

En 1894 se decidió que dichos caminos fueran completados por líneas férreas de vía sencilla. Una de ellas, la de Aleppo a Alexandrette, está todavía en construcción.

Siempre, el Gobierno de Constantinopla, que no podía prever lo que hoy sucede, organizó militarmente Siria para la defensa y no para el ataque. Recientemente—en marzo del año actual—un miembro de la misión alemana de Liman von Sanders, el coronel de Estado Mayor von Kubel, estuvo en Siria estudiando sobre el terreno el problema de la resistencia en dicha región, en caso de desembarcos o de expediciones salidas de Egipto.

Entre el Líbano y la cadena de montañas (Ante-Líbano) que se eleva detrás de esa cordillera, extiendese el principal ferrocarril siríaco. Une las ciudades de Aleppo (200.000 habitantes), Hama (88.000) y Homs (60.000). Sobre dicha arteria general terminan las otras líneas férreas.

Damasco es además cabeza de línea de la red otomana Damasco-Medina, y un ramal la pone en comunicación con Caiffa. En Aleppo están los almacenes del sexto cuerpo turco. En Rayak, al Sur, sobre la vía férrea, hay depósitos de viveres y municiones mal provistos de ordinario a causa de la tradicional incuria de la Administración otomana.

Desde Aleppo a Rayak se puede transportar 5.000 hombres por día o su equivalente en caballos y material. Según dijo en un comunicado el Gobierno británico, la Sublime Puerta, obedeciendo órdenes de los alemanes a que se ha entregado, concentró 80.000 hombres en Damasco. Este ejército habrá debido avanzar a pie por la Palestina, ya que, desde Mzerib y Genezareth, no hay ferrocarriles.

Los beduinos han hecho irrupción, al Norte de Akaba, en la península del Sinaí. No creemos que esto ayude gran cosa a los turcos que Enver pachá movilizara entre Aleppo y Damasco. Suponiendo que la atraviesan y conquisten, sólo conseguirían asomarse al mar Rojo y amenazar desde sus orillas el litoral de Africa, que Inglaterra domina y defiende.

Lo peligroso para la Gran Bretaña es la marcha por el Terabin, en demanda del canal. A ella se opondrá con todas sus fuerzas.

¿Cuáles son éstas? El ejército ordinario angloegipcio consta de unos 26.000 hombres, de ellos 6.000 ingleses. Además, la India llegaron considerables contingentes. Y es probable que de la metrópoli también hayan ido algunos.

Probablemente, Inglaterra desplegará ante los invasores otomanos de 40 a 50.000 hombres. ¿Serán bastantes? Quizá, si los egipcios no se sublevaran. Seguramente no, si los fellahs se unen a los soldados de Enver.

¿Pero se unirán? La Administración inglesa—dejémonos de eufemismos, buenos para el Gotha, donde aún Egipto figura, no en el

número de las colonias británicas, sino como nación tributaria de Turquía—es infinitamente superior a la de aquellos rapaces gobernadores turcos, que convertían los territorios de su jurisdicción en feudos donde no había más ley que su capricho y donde todo era sacrificado al anhelo de acumular riquezas.

La sublevación de Arabi pachá, aprovechada tan hábilmente por la Gran Bretaña, fué el grito desesperado de un pueblo esclavo que suspiraba por manumitirse.

Este pueblo ha sido transformado económicamente. Le gobiernan sin blanduras, mas con honradez e inteligencia. Las gigantescas obras hidráulicas del Nilo han hecho de Egipto uno de los países más prósperos del globo.

Hay nacionalistas en Alejandría, Damietta y El Cairo. Son cultos, patriotas y enérgicos. El Gobierno jehudial les ha perseguido mucho. ¿Qué harán? Constituyen la incógnita. Representan a la burguesía ilustrada. Forman en Egipto algo parecido al elemento indostánico, que es nervio y guía del savadhesi movement. Inglaterra quiere atraérselos.

Si los nacionalistas sublevaran al fellah, necesitarían hacer los británicos esfuerzos supremos para conjurar el conflicto. Si éstos logran que se mantengan neutrales, los turcos perderán a sus auxiliares más preciosos y tropezarán con grandes dificultades en su invasión.

Consejo de ministros

Seguros ferroviarios.

BURDEOS, 23. Se ha celebrado el acostumbrado Consejo de ministros, bajo la presidencia de M. Poincaré.

El ministro de Trabajos dió detallada cuenta de su viaje a Rouen.

Se aprobó un proyecto de seguro ferroviario para garantizar las mercancías contra los riesgos de la guerra.

En el mar

Torpederos turcos que huyen.

AMSTERDAM, 23. De Constantinopla comunican que cerca de los Dardanelos una división naval francoinglesa rompió fuego contra varios torpederos turcos.

Estos no se atrevieron a aceptar combate, y huyeron protegidos por la niebla.

En mar y en tierra

Fuertes cañoneos.

LONDRES, 23. Los monitores británicos bombardearon la costa de Middelquerque, al mismo tiempo que las fuerzas aliadas avanzaban.

Después, entre las fuerzas terrestres se entabló un espantoso duelo de artillería, cuyo resultado se desconoce aún.

Los de 42

No podrán ser empleados en Rusia.

PETROGRADO, 23. Los obuses de 42, que los alemanes han empleado para destruir las plazas fuertes de Bélgica, no podrán ser empleados en Rusia.

Como la anchura de las vías férreas en Rusia es distinta que en Alemania, dichos obuses no podrían ser transportados en ferrocarril.

Y como su transporte por cualquiera otro medio es casi imposible, de ahí que dichos cañones de nada servirán a los alemanes, aun en el caso de que invadieran el territorio ruso.

En Serbia

Ciento diez millones.

NISH, 23. Han sido votados los créditos que había pedido el ministro de Hacienda para hacer frente a los gastos de la guerra. Dichos créditos suman 110 millones de francos.

Rusos y turcos

Los turcos retroceden.

PETROGRADO, 23. Las columnas rusas que operan en los alrededores de Herzerun siguen haciendo progresos.

Los turcos se batan en retirada, haciendo muy débil resistencia.

La censura alemana

Lo que dice «El Séclo».

ROMA, 23. El Estado Mayor alemán ha desmentido que el Gobierno germano organice una tournée de periodistas italianos por los campos de batalla para que se cercioren de la veracidad de los comunicados alemanes.

«De Milán—agrega—no va ningún periodista; y si Alemania quiere esclarecer hechos y desea que respaldada la verdad, nada mejor que suprimir la censura para que los correspondientes italianos telegrafien lo que quieran desde Berlín.»

Los siete periodistas que van a hacer la excursión cobrarán 65 marcos diarios y una gratificación de 2.000 pesetas.

Los aeroplanos

Bombardeos inútiles.

PARIS, 23. Sobre Compiègne voló ayer un aeroplano alemán.

Pretendió bombardear la estación; pero sólo logró causar algunos destrozos en una escuela.

Dos aeroplanos alemanes volaron sobre Armentières.

Fueron cañoneados y huyeron.

Una felicitación

Y un cronómetro de oro.

BURDEOS, 23. El ministro de Negocios, M. Delcassé, ha rogado que transmita a su Gobierno una entusiasta felicitación para el capitán del vapor Ortega, que logró escapar de los buques alemanes con los reservistas franceses que conducía.

A la felicitación acompaña un riquísimo cronómetro de oro.

Los Estados Unidos

Instrucciones del Gobierno.

WASHINGTON, 23. El ministro de Marina ha teleografiado a los comandantes de los buques de guerra Tennessee y North Carolina, autorizándoles para obrar según exijan las circunstancias, para ejercer una eficaz protección de los intereses americanos en Turquía.

Dichos oficiales deberán tener en cuenta las actuales circunstancias críticas, debidas a la guerra, y acordarse de que el deseo de los Estados Unidos es el de mantener su estricta neutralidad.

Portugal

Los senadores, por los aliados.

LISBOA, 23. Al terminar la sesión del Senado, los senadores, reunidos en las galerías, se entregaron con entusiasmo a una manifestación de simpatía a favor de los aliados.

Proposición adoptada.

LISBOA, 23. En la reunión de diputados y senadores celebrada en el Congreso, el jefe del Gobierno leyó un informe exponiendo la conducta de éste desde el comienzo de la guerra, que ha estado siempre de acuerdo con la alianza inglesa.

El Presidente del Gobierno terminó depositando una proposición para que se vote una ley con la cual el Poder ejecutivo quede autorizado para intervenir en el actual conflicto internacional como y cuando dicho Poder lo crea conveniente, de acuerdo con la alianza inglesa, y a tomar las medidas que sean necesarias.

Los jefes de los diferentes grupos parlamentarios hicieron declaraciones aprobando la proposición del Gobierno, que el Congreso adoptó por unanimidad.

La movilización.

LISBOA, 23. O Capital dice que el decreto de movilización parcial aparecerá mañana o pasado mañana, acompañado de una proclama dirigida al país por el ministro de la Guerra.

La flota rusa

Una felicitación.

PETROGRADO, 23. El Zar ha hecho transmitir al comandante de la flota rusa su felicitación y su reconocimiento por el feliz resultado de las operaciones navales.

Los hermanos Rothschild

Su título de nobleza.

PARIS, 23. Los hermanos Rothschild han devuelto al Emperador de Austria el diploma por el cual se concedía a su familia el título de nobleza.

Sigue el cañoneo

Violentos ataques en el Argonne.

BURDEOS, 23. Comunicado de las diez de la noche:

«Hoy, como ayer, ha habido cañoneo en el Norte, del lado de Soissons-Reims.

En el Argonne, violentos ataques por ambas partes, sin resultado.»

¿Va a salir la escuadra alemana?

Preparativos en Kiel.

LONDRES, 23. Los periódicos publican una noticia que ha causado mucha expectación.

Dicen que varios aviones militares ingleses que han volado sobre Kiel, han podido observar que la escuadra principal alemana hace preparativos de marcha.

Parece que se propone salir de su refugio y presentar batalla a la escuadra británica.

Ignórase si hará su salida por el mar del Norte ó por el Báltico.

Prisioneros que se sublevarán

Sangrienta represión.

LONDRES, 23. En la isla de Man hay 4.000 prisioneros alemanes y austriacos.

Estos se venían quejando hace bastantes días de la insuficiencia de alimentos.

Decían que debía aumentárcles la ración,

porque en invierno se debe comer más que en verano.

Como no se les hacía caso, se sublevaron, armándose de palos y piedras, y acometieron a los soldados que les custodiaban.

Estos hicieron fuego, matando a cinco e hirviendo a quince.

El orden fué restablecido; pero la excitación continúa.

El Gobierno inglés ha ordenado abrir una investigación acerca de lo ocurrido.

Ocho aviadores alemanes, muertos

Combate aéreo.

LONDRES, 23. Un emocionante combate aéreo se ha librado días pasados en Flandes, y que terminó con la victoria de los aviadores aliados.

He aquí los detalles.

Como volviere el buen tiempo, los aeroplanos militares, que habían estado forzosamente inactivos, comenzaron a aparecer de nuevo en el cielo.

Los primeros que se presentaron fueron los alemanes.

Cuatro Tauben se acercaron a las líneas de los aliados, volando a gran altura. Pero inmediatamente fueron alcanzados por dos aviadores ingleses y dos franceses.

Una lucha emocionante se entabló entonces.

Los ocho pilotos se acercaron los unos a los otros, describiendo grandes arcos de círculo, ya desviándose, ya elevándose, intentando envolverse mutuamente y colocarse en una situación ventajosa para abrir el fuego.

Durante diez minutos continuaron esas evoluciones, mientras que abajo los soldados de los dos ejércitos seguían anhelantes con los ojos aquel duelo terrible.

Las ametralladoras trepidaban en el cielo, pero sin éxito aparente.

De pronto, los cuatro aeroplanos aliados emprendieron la huida, abandonando la lucha, volando en dirección de las líneas francesas.

Los cuatro aeroplanos alemanes se lanzaron a perseguirlos con una velocidad fantástica.

Cuando se dieron cuenta de que eran víctimas de un engaño, era ya tarde.

Una lluvia de proyectiles, disparados por algunas baterías francesas, hábilmente disimuladas, estallaba en torno de ellos.

Los alemanes habían caído en la trampa y no podían escapar.

En cinco minutos, los aviones alemanes eran destrozados y caían delante de las líneas inglesas. Los ocho oficiales que los pilotaban resultaron muertos.

Los aeroplanos aliados aterrizaron entonces y sus pilotos fueron aclamados.

Un submarino alemán a pique

En el Norte de Escocia.

LONDRES, 23. Según noticias de buen origen, un submarino alemán, el U-18, que se hallaba ayer en la costa Norte de Escocia, ha sido embestado y echado a pique por un guardacostas británico.

Cracovia, bombardeada

Rumores persistentes.

PARIS, 23. (Depositado a las 3,25, recibido en Madrid a las 4,10 y en nuestra Agencia a las 5,50.) Dicen de Petrogrado que la Gaceta de la Bolsa anuncia que, según rumores muy persistentes, la artillería rusa está bombardeando los fuertes de Cracovia.

Diario de ruta de un oficial alemán

La guerra por dentro.

DUNKERQUE, 23. Sobre el cadáver de un oficial alemán del 202 regimiento de Infantería, muerto en Oud Shuyvekenskerke, ha sido encontrado un diario de ruta muy interesante.

He aquí algunos párrafos del mismo.

«Hemos intentado atravesar el Iser bajo el fuego violento del enemigo.

No sé nada de la situación general.

Ignoro dónde están las fuerzas principales del adversario, y no he podido procurarme ningún informe.

En todas partes perdemos mucha gente, y estas pérdidas no están en proporción con los resultados obtenidos.

La artillería francesa es muy fuerte y se disimula muy bien.

Y como nuestros cañones alcanzan menos, no logran reducir al silencio a las baterías enemigas.

Y los ataques de nuestra Infantería quedan sin efecto, y sólo conducen a sufrir pérdidas tan inútiles como cruces.

El estado de nuestros heridos deja que desear.

Es imposible procurarse agua y viveres de una manera regular y permanente.

Hace algunos días que no hemos comido alimento caliente.

Las raciones de reserva se han agotado.

El agua no es potable.

En estas condiciones, el hombre queda reducido al estado salvaje.»

Al día siguiente escribía dicho oficial:

«También hoy hemos sufrido duras pérdidas en combates sangrientos durante todo el día.»

Y dos días más tarde volvía a escribir:

«Esta noche ha habido una tempestad horrible de viento y lluvia.

Estaba yo casi helado, y he permanecido toda la noche en pie con los pies en el agua.

Nuestra Infantería no podrá hacer nada mientras nuestros cañones no hayan destruido los del enemigo.

Nuestras pérdidas deben ser enormes. Mi coronel, mi mayor y otros oficiales, están muertos ó heridos.

La primera división está dispuesta; pero este apoyo es débil.

Todos los regimientos están mezclados los unos con los otros.

El fuego implacable del enemigo nos coge en enfila.

Ha ymuchos francotiradores que nos acorbillan.

Es terrible verse expuesto a un fuego semejante, y no saber nada de lo que pasa.

No podremos continuar así mucho tiempo.

Esta noche, algunos de nuestros hombres nos han traído cartas de nuestras casas.

Son un gran consuelo en la situación horrible en que estamos.

Pero como está prohibido encender luz, hemos tenido que guardarlas sin leerlas hasta la mañana.

Dormimos sobre la paja húmeda, apretados los unos con los otros.»

Al otro día:

«He leído más cartas. ¡Qué alegría!

Pero he tenido que volver a la triste realidad. Nuestra situación es difícil. No hay manera de avanzar.»

El día en que escribí estas líneas fué el último del desgraciado oficial.

Hubo un combate y quedó muerto de dos balazos.

50.000 gburkas

Si hacen falta, Nepal los enviará.

LONDRES, 24. Dicen de Calcuta que los gburkas, que se distinguieron tan maravillosamente en la actual guerra, en el frente francés, recibirán, en caso necesario, nuevos refuerzos, pues el Gobierno del Estado indígena de Nepal, de donde son naturales, dispone de más contingentes, que pondrá a la disposición de Inglaterra, para ayudar a las tropas británicas si así se estimase conveniente.

Hace algunos días que las autoridades de Nepal pasaron revista a 9.000 hombres, equipados a la moderna con fusiles, sacos-mochilas, cinturones, machetes, todo lo del último modelo, y en una palabra, cuanto es necesario al soldado tienen los nepaleses de nuestra época.

Sin embargo, esto no lo considera suficiente el primer ministro de aquel Estado, que espera tener dentro de algunas semanas 6.000 hombres más que están ahora recibiendo una excelente instrucción militar.

Se calcula que si la movilización general se impusiera, Nepal sólo podría enviar 50.000 gburkas, en cuerpo y alma dispuestos a pelear por la causa británica.

Huyendo de los rusos

Excitando a la caridad.

VENECIA, 23. Según noticias de Budapest, el número de fugitivos que llegan de la Bukovina y de los distritos de los Cárpatos huyendo de los rusos es cada día más grande.

La llegada en masa de centenares de miles de fugitivos de la Galitzia y de otras provincias del Este causa verdadero pánico en Budapest y en Viena.

El periódico Zeit publica artículos excitando a las personas ricas a socorrer a estos desdichados.

Dice que la caridad austrohúngara no debe ser inferior a la caridad francesa ó inglesa con los refugiados belgas.

Aventuras de un corresponsal yanqui

El permiso del Kronprinz.

NUEVA YORK, 23. Un corresponsal de la Prensa asociada neoyorquina rogó al Kronprinz, que se encuentra nuevamente cerca de Verdun, que le permitiera ir hasta la línea de fuego.

El Kronprinz le contestó:

«Le permito que recorra la parte del Argonne que ocupan nuestros soldados. Marche adelante, que ya le detendrán.»

El corresponsal marchó a las vanguardias alemanas, y bien pronto oyó un fuego nutridísimo.

En la falda occidental del Argonne, alemanes y franceses se batían con encarnizamiento.

El corresponsal, que se había adelantado mucho, estuvo a punto de morir.

Retrocedió, porque las balas llovían en torno suyo, y volvióse al Cuartel general del Kronprinz.

Contó a éste su aventura, y el Príncipe Imperial le dijo, riendo:

«Ya le dije que le detendrán.»

**La lucha en Polonia**

Victoria parcial. **PETROGRADO, 23.** Sigue en Polonia la gran batalla. El general Hinderburg, que ataca con sus tropas a los rusos, entre el Vistula y el Wartha, ordenó a las fuerzas que defienden las fronteras del Sur de la Posnania y de la Silesia, avanzaran en dirección de Kielce y Radom, para obligar a los moscovitas a repliegarse en desorden detrás del Vistula. Pero las divisiones alemanas y austriacas que realizaron este avance han sido derrotadas por los rusos, que las han perseguido hasta sus fronteras, causándoles enormes pérdidas. Entre el Vistula y el Wartha sigue la acción con más encarnizamiento que nunca. Reina gran expectativa.

**Los que no se fuguen serán fusilados**

Una orden del general Dankl. **ROMA, 23.** La orden del general Dankl, comandante militar de Cracovia, que ha determinado la huida de todos los habitantes de la misma, fué como sigue: «En vista de que la población civil de Cracovia no obedece con la puntualidad deseada las órdenes del gobernador militar, relativas a la evacuación, este último se ve obligado a advertir a cuantos no se sometan estrictamente a dichas órdenes, que serán entregados a la Justicia militar y fusilados después de un juicio sumarísimo.»

A consecuencia de este bando, más de cincuenta mil polacos y judíos abandonaron Cracovia, dispersándose en todas direcciones.

**La invasión de Inglaterra**

Juicio del coronel Repington. **LONDRES, 23.** En «The Times» escribe el coronel Repington lo siguiente: «No hace mucho tiempo que nuestro corresponsal en Copenhague anunciaba que la flota alemana mostraba actividad, a la vez que un corresponsal del «Daily Mail», que había visitado algunos puertos alemanes del Weser y del Elba, nos advertía que se estaba embarcando tropa en transportes de guerra.»

Pues bien, ahora dicen de Zeebrugge (Holanda) que hay reunidos una gran cantidad de buques planos, movidos a vapor. Esos buques pudieran pasar por una zona de minas sin tocarlas. También el que ha dado estas noticias informaba en ese momento había perdido de vista algunos Cuerpos de ejército alemanes.

Relacionando todos estos hechos y recordando las amenazas de que continuamente somos objeto, se llega naturalmente a deducir que ha estado preparado durante algún tiempo un ataque por mar contra Inglaterra, y que tal vez esa aventura en alguna ocasión se intente.

Desde luego que se trata de una aventura a la desesperada y sin probabilidades de éxito.

Con una flota superior e intacta, con todas nuestras flotillas reunidas y de vigilancia, y con las considerables fuerzas de tierra que nosotros tenemos, todas las probabilidades de éxito para los alemanes quedan completamente descartadas.

Eso es lo que creemos. Sin embargo, estimamos que, dadas las alternativas y los azares numerosos de la guerra moderna, la aventura alemana en la práctica no es tan loca como parece. Al aceptar que se prepara semejante aventura, debemos manifestar que en ello no hay más que el propósito de hacer que nos quedemos con nuestras tropas en nuestro territorio.

También puede ser que, amenazándonos constantemente y gritando que viene el lobo, los alemanes tengan la intención de cogernos un día desprevenidos.

En fin, nosotros debemos actuar como si un ataque por mar hubiese sido seriamente preparado, porque por tierra la causa alemana comienza a verse perdida.

Y si los directores del Imperio alemán lo consideran así en lo más secreto de su conciencia, acaso se inclinen, más ahora que antes, a intentar un ataque por mar.

**Hazaña de unos aviadores ingleses**

«Zeppelines» destruidos. **LONDRES, 23.** El ministro de Marina, Churchill, dió ayer detalles, en la Cámara de los Comunes, de las proezas realizadas por tres aviadores militares ingleses que han volado sobre Alemania y han destruido en Friedrichshafen varios hangares de «zeppelines» del enemigo.

Los tres aviadores salieron de Belfort y han realizado un vuelo de 400 kilómetros. Siguieron el valle del Rhin, llegaron a Friedrichshafen y arrojaron varias bombas, que causaron efectos desastrosos.

Desde la orilla suiza del lago de Constanza varias personas vieron caer seis bombas sobre estos hangares, que fueron incendiados. Bajaron tanto los aviadores para que las bombas cayeran donde ellos querían, que los alemanes les tirotearon, hiriendo a uno de ellos en la cabeza.

El herido tuvo que aterrizar, y fué hecho prisionero. Los otros dos aviadores regresaron a Belfort sanos y salvos, después de haber volado sobre la selva Negra.

**Varias noticias**

**El Kaiser a Berlín.** **LA HAYA, 23.** El Kaiser ha decidido abandonar el cuartel general de los ejércitos del Oeste, y trasladarse a Berlín. Presidirá la sesión de apertura del Reichstag.

**300.000 voluntarios.** **NUEVA YORK, 23.** Trescientos mil ingleses, escoceses, irlandeses y canadienses residentes en los Estados Unidos han marchado al Canadá desde el principio de la guerra. Han ido a ofrecerse al Gobierno canadiense como voluntarios para marchar a Europa a luchar contra los alemanes.

**Negativa.** **AMSTERDAM, 23.** Dicen de Bruselas

que el gobernador militar de Bélgica, von der Goltz, ordenó al director del Banco de Bélgica pusiera en circulación en sus sucursales monedas alemanas de 1, 2 y 5 marcos, de acuñación nueva.

Dijole también que, en lo sucesivo, la moneda belga no tendría circulación, y debería ser cambiada por moneda alemana.

El director negóse a obedecer a von der Goltz, y éste le destituyó, así como a los demás empleados del Banco.

**Empréstito holandés.**

**LA HAYA, 23.** El Gobierno de Holanda ha enviado a la segunda Cámara de los Estados Generales, para su discusión y aprobación, un proyecto de empréstito de 540 millones.

Dicha suma se destinará a cubrir los gastos causados por la movilización hecha para defender la neutralidad.

**Notas de la guerra**

**La inundación belga**

Las nuevas inundaciones producidas por los belgas en la región de Nieuport a Dixmude han acabado entre las tropas alemanas la obra de desorganización y destrucción, cuya primera manifestación fué romper los diques del canal del Iser.

Las tropas aliadas se apoderaron de dos morteros alemanes que habían dejado en el agua abandonados.

El balance de la inundación arroja también grandes pérdidas de soldados.

El «Daily Mail» dice que en la noche del jueves al viernes, dos batallones de Infantería alemana fueron cortados por las inundaciones del Sudeste de Ramscapele.

Las baterías francobelgas, enteradas de esa situación, arrojaron sobre ellos un fuego espantoso. Durante toda la noche, los alemanes permanecieron expuestos al fuego de los proyectiles enemigos.

Los alemanes intentaron, inútilmente, por medio de señales luminosas, llamar la atención del grueso de las tropas del Kaiser para pedir auxilio.

Cada vez que brillaban las señales, descubrían su posición, y de ello se aprovechaban las baterías aliadas para dirigir contra ellos un fuego terrible de artillería.

De dos mil hombres que componían los batallones alemanes, sólo pudieron escapar 350.

Otro episodio, no menos emocionante, cuenta un herido llegado a París.

En la región de Dixmude, al Este de dicha localidad, una columna alemana, compuesta de 1.500 hombres, fué igualmente sorprendida, en la noche del 18 al 19, por la inundación, y envuelta por las aguas.

Al alba algunos soldados intentaron huir a nado, pero fueron muertos por los disparos de las tropas aliadas, que vigilaban escrupulosamente al enemigo.

Hacia el medio día, la situación de los alemanes se hizo todavía más crítica. El agua subía sin cesar y el pedazo de terreno ocupado por los alemanes se iba estrechando poco a poco.

Magnánimo, el jefe de las fuerzas francesas de la región ordenó se construyera un puente de barcas para llegar hasta los supervivientes y traerlos a las líneas de los aliados.

Pero, a pesar de los esfuerzos de los pontoneros, no se pudo llegar a tiempo de salvarlos. La especie de islote desapareció de pronto bajo las aguas y con él cuantos lo ocupaban.

Cuando los franceses pudieron acercarse, centenares de cadáveres flotaban, siendo arrastrados por la corriente.

Solamente unos cuarenta soldados alemanes pudieron ser salvados.

Según informes, una fuerza alemana muy importante se encuentra todavía aislada del resto del ejército por la inundación, al Noroeste de Peroyse, en la orilla derecha del Iser. Hasta ahora se ha negado a rendirse; pero como todo socorro de los suyos es imposible, su captura o su destrucción será cosa de poco tiempo de espera.

**LA GUERRA DEL 70**

**DE NUESTRA COLECCION**  
**24 de noviembre de 1870.**  
**TOURS, 22.** Después de carecer por largo tiempo de noticias de París, el Gobierno acaba de recibir las muy satisfactorias. Los datos, así oficiales como particulares, no dejan duda alguna sobre la seguridad de contar con víveres para mucho tiempo. Así, pues, se pueden considerar como completamente exactos los rumores que han circulado en contrario sobre este punto, y que proceden de nuestros enemigos.

La defensa de la ciudad nada deja que desear. París no podrá tomarse por la fuerza.

**LUXEMBURGO, 22.** El «Eco del Luxemburgo» dice que los tiradores franceses inquietan mucho a los ulanos en las cercanías de La Chapelle.

El bombardeo de Thionville empezó ayer. Cuéntanse diez y ocho cañonazos cada minuto.

**BRUSELAS, 22.** Noticias de París llegadas por un globo que salió el día 19 anuncian que en un reconocimiento hacia Champigny, los tiradores parisenses rechazaron al enemigo con pérdidas serias.

Desde hace dos días la artillería prusiana dispara sobre los trabajos de los ingenieros más allá del fuerte de Ivry.

Esta mañana ha redoblado el fuego; pero habiendo bombardeado la posición del enemigo los fuertes de Vanves e Issy, al cabo de una hora han callado los cañones prusianos.

Créese que los alemanes no atacarán del lado de Vanves e Issy, sino del lado de Saint-Denis, donde reúnen tropas.

La penúltima noche, los fuertes de Roumainville y de Ivry cruzaron sus disparos sobre una columna prusiana, causándole un efecto desastroso.

formidables. Del lado de Chantillon las baterías prusianas podrán ser fácilmente destruidas.

Nuestros exploradores, esparcidos en las cercanías de Bagneux, hostilizan las avanzadas enemigas.

Dicen de París que los trabajos de fortificación están completamente acabados por dentro del camino interior de los fuertes, para formar un segundo recinto.

Entre nuestros medios de defensa encuéntranse en gran número ciertos ingenios, sobre los cuales se fundan grandes esperanzas.

La Comisión de las barricadas, bajo la presidencia de Rochefort, activa sus trabajos, y todas estarán concluidas antes de finalizar el mes actual.

Los cazadores de Neuilly tuvieron el día 18 un pequeño combate con los prusianos en la última barricada de Vitry, sobre el Sena. Supónese que el enemigo quiere envenenar sus proyectiles.

**BERLIN, 22.** Ha volado esta mañana el almacén de pólvora del fuerte de Plappeville, resultando algunos muertos y 40 heridos, siendo aún desconocidos las causas y detalles.

**SUSPIRANDO POR LA PAZ**

Muchos dueños de comercio se lamentan de los perjuicios de la guerra, sin darse cuenta de que el peor enemigo lo tienen en su propia casa: el cajón abierto. Este sí que causa bajas en sus ingresos y, por añadidura, les roba la tranquilidad.

Mándenlo a la porra y sustitúyanlo por la registradora «National» (Preciados, 11), que les hará prosperar en el negocio y vivir tranquilos.

**En provincias**

**Desde Algeciras**

**El «Carmanía».**  
**ALGECIRAS, (Lunes, noche.)** Hoy ha salido del Arsenal de Gibraltar el transatlántico inglés «Carmanía», que, armado de crucero, sostuvo un combate con el transatlántico alemán «Cabo de Trafalgar» y recibió averías de importancia.

Quedó anclado fuera del puerto, esperando órdenes para volver a la mar y continuar el servicio de vigilancia.

**Un aviso.**  
La Sección del Almirantazgo del Tribunal Supremo publica un aviso señalando el plazo de admisión de reclamaciones de los dueños de las mercancías que conducía el vapor «Taurus», que fué detenido en el Estrecho de Gibraltar por los torpederos ingleses.

**Festival a beneficio de los belgas.**  
Patrocinado por el general gobernador de la plaza, se celebrará en el teatro Real de Gibraltar a primeros de diciembre un festival a beneficio de los expatriados belgas.

Tomarán parte las Sociedades artísticas, distinguidas señoras de la población y la banda del Real Cuerpo de Artillería.

Se espera que el festival constituirá un éxito brillante.

**Una orden.**  
Las autoridades han renovado la orden de que cuantas embarcaciones entren en el puerto de Gibraltar hagan escala en Punta Europa, que es el lugar donde tienen establecido el servicio de reconocimiento de los buques.

Quedan excluidos de esta disposición únicamente los vapores para pasaje que hacen la travesía de Algeciras a Gibraltar.

**Vapor con averías.**  
Fondó en el puerto de Gibraltar el vapor inglés «Pavía» con grandes averías.

Durante el temporal de anteayer se vió en peligro de naufragar y perdió dos botes. Resultaron cinco marineros heridos.

Las olas barrieron la cubierta y arrastraron al mar muchos efectos del buque.

Con grandes riesgos pudo ganar estas aguas.

**Ejercicios de tiro.**  
**ALGECIRAS, (Lunes, noche.)** Durante dos horas el fuerte Genista ha realizado ejercicios de tiro al blanco con cañones.

Los soldados veteranos enseñaron a los reclutas el funcionamiento de las piezas. Se hicieron excelentes blancos.

**De Barcelona**  
**Noticias de origen alemán.**  
**BARCELONA, (Martes, tarde.)**

En el Consulado alemán nos han facilitado las siguientes noticias:

«Amsterdam. El gran cuartel alemán comunica, con fecha 23:

Las luchas cerca de Nieuport e Ipres continúan. Hemos conseguido éxitos parciales.

En nuestros ataques, apoyados por la artillería, hemos rechazado a los franceses.

Un contraataque francés fué rechazado igualmente.

En los bosques de Argona hemos ganado las líneas y tomado a los franceses Fimen.

El cónsul general de Rumania en Tebrims (Persia) pidió protección al cónsul alemán, rogándole dejara la bandera alemana.

El embajador turco en Sofía, Fetih-Bey, que actualmente se halla en Berlín, ha dicho a los periodistas turcos que las relaciones entre Turquía y Bulgaria son excelentes.

los rusos en el Cáucaso, derrotaron a los ingleses en Chaulala (Arabia) y han llegado hasta el Canal de Suez.

Además, los turcos obtuvieron una victoria en Schat-el-Arab contra los ingleses, que perdieron 750 muertos y cerca de 1.000 heridos.

La censura, rígida en Egipto, prohíbe a los diarios publicar noticias de la guerra.

El cierre de mezquitas en el Cairo y en la isla de Chipre ha originado sangrientas demostraciones callejeras.

Se han sublevado algunas tribus de beduinos.

**En Madrid**

**Junta de iniciativas**

La Junta de iniciativas, en su sesión de ayer, examinó una instancia de la Casa del Pueblo de Vigo, en la que se solicitaban varias medidas para favorecer el trabajo y conseguir el abaratamiento de las subsistencias, habiendo estudiado también algunas otras peticiones de carácter vario que se le han dirigido.

Además aprobó diversas propuestas que eleva al Gobierno en relación con el establecimiento de una línea nacional de navegación entre Cartagena y Orán; con el estudio y aprovechamiento de los criaderos de wulfenita que, al parecer, existen en la provincia de Granada; con la resolución de los expedientes de Sindicatos agrícolas y Cajas rurales que se encuentran en el ministerio de Hacienda, y, finalmente, con el procedimiento para el percibo por las Cámaras de Comercio del 2 por 100 sobre la contribución industrial en casos de morosidad.

**Movilización en Portugal**

Anoche se recibieron noticias de Lisboa, dando cuenta de que el Gobierno portugués hizo ante el Parlamento la declaración oficial de que, teniendo que cumplir sus compromisos con Inglaterra, procedería a la movilización de las fuerzas militares.

**PROYECTO DE LEY**

**Derechos reales y transmisión de bienes**

La «Gaceta» de hoy publica un real decreto autorizando al ministro de Hacienda para presentar a las Cortes el siguiente proyecto de ley:

«Artículo 1.º El impuesto de derechos reales y transmisión de bienes que devengan las aportaciones de bienes y derechos realizadas por los socios al constituirse las Sociedades, así como los posteriores aumentos de capital y las prórogas del plazo de duración, con arreglo al núm. 6.º de la tarifa de 2 de abril de 1900, modificada por la ley de 29 de diciembre de 1910, podrá hacerse efectivo en lo sucesivo en cinco plazos anuales iguales.

Para la aplicación de lo dispuesto en el párrafo anterior serán condiciones necesarias que el documento se presente a liquidación dentro del plazo reglamentario y que se abone desde luego y como primer plazo el importe de la quinta parte del impuesto líquido, comprometiéndose los interesados en nombre de la Sociedad a verificar igual ingreso en el mismo mes de cada uno de los cuatro años sucesivos, sin necesidad de requerimiento especial al efecto.

Si la Sociedad dejara de abonar alguno de los plazos a su vencimiento, o se colocara en estado de liquidación antes de haberlos satisfecho todos, se considerarán vencidos los no satisfechos y serán exigibles desde luego en el primer caso y previo requerimiento en el segundo por la vía de apremio, con preferencia a todo otro crédito.

Los liquidadores de la Sociedad, y en su defecto los directores, gerentes o administradores de la misma y los síndicos de la quiebra en su caso, serán directa y personalmente responsables para con la Hacienda del pago del impuesto liquidado y no satisfecho si entregaren el todo o parte de los bienes sociales, sin que conste la completa solvencia de la Sociedad por el indicado concepto.

Art. 2.º La base de liquidación establecida para las concesiones administrativas a que se refiere el párrafo primero, regla 14, artículo 6.º de la ley de 2 de abril de 1900, se entenderá limitada al 10 por 100 de las cantidades que en dicha disposición se fijan cuando se trate de liquidar el otorgamiento de la concesión o la transmisión de ésta, si aún no se hubiere ejecutado obra alguna para ponerla en condiciones de explotación. Si las obras estuviesen ya terminadas, la base de liquidación de la transmisión será la que la mencionada disposición fija si excede del valor declarado por los interesados, entendiéndose que en esa base están comprendidos el valor de la concesión y el de las obras.

Cuando la transmisión se verifique estando ejecutada parte de las obras se aplicarán las dos reglas precedentes en la parte que respectivamente les afecten. En ningún caso se entenderá que forman parte de la concesión, y deberán, por tanto, valorarse con independencia de ella las industrias o explotaciones creadas a su amparo, sino únicamente las obras que tiendan de una manera directa a poner la concesión misma en condiciones de aprovechamiento.

Art. 3.º El párrafo primero, regla 10, artículo 6.º de la ley de 2 de abril de 1900, quedará redactado en la siguiente forma:

En los arrendamientos se liquidará el impuesto anualmente sobre la base del precio anual convenido, y si éste no fuere conocido, sobre la que se fixe con arreglo a las disposiciones reglamentarias. En este último caso los interesados deberán presentar en los treinta primeros días de cada año del arriendo los documentos y datos necesarios para que la liquidación se practique, bajo las responsabilidades establecidas. Si el precio se fijase claramente y en metálico en el contrato, la liquidación anual se practicará de oficio dentro de los treinta primeros días de cada año del arriendo, y se notificará a los interesados para que procedan a hacerla efectiva dentro de los siete días hábiles siguientes a la fecha de la notificación.

En los arrendamientos de contribuciones se hará desde luego atendiendo a la total duración del contrato, salvo si el plazo no se hubiere fijado claramente, en cuyo caso se practicará la liquidación anualmente.

Madrid, 3 de noviembre de 1914.—El ministro de Hacienda, *Gabino Bugallal.*

**Concurso de «La Novela de Bolsillo»**

Dictamen emitido por el Jurado: «Leidas escrupulosamente las 109 novelas cortas recibidas para el Concurso de La Novela de Bolsillo, nos es muy grato declarar, ante todo, el éxito lisonjero de este Certamen, al cual han concurrido, según se advierte, muchos y muy notables ingenios.

En buen número de las novelas presentadas son desde luego recomendables, ya la invención, ya el estilo, ya algún rasgo feliz, cuando no la entera madurez de las cualidades artísticas.

Teniendo en cuenta las condiciones del concurso y el mérito de las obras examinadas, proponemos para su publicación las tres siguientes: «El héroe de Talavera», sabrosa narración que por su naturalidad e interés, la fuerza de los caracteres y su gracia genuinamente española merece un cumplido elogio; «Europa tiembra», cuadro de viva observación y cruda sátira, novela que acusa un vigoroso temperamento literario, y «El pobre Baby», fantasía punzante y original, de inspiración un tanto exótica y enfermiza, engalanada con moderno estilo y muy lindas imágenes.

Difícil es fallar con absoluto acierto en tan numerosa producción, donde son pocas las obras completamente desfavorables; mas no pudiendo mencionar aquí cuantas novelas merecen alguna estima, recomendamos las señaladas con los lemas siguientes: «Pasionaria», aventura de suave romanticismo; «A lo ideal por lo real», interesante cuadro arqueológico, tal vez un poco recargado y libre, pero lleno de luz y color, del cual surge un potente grito de vida; «Wenceslao Celebro», extraño capricho de un humor ingenioso y desgarrado; «Tanto monta», escenas de ambiente popular, cálidas, íntimas y escritas con singular facilidad y donaire; «El dolor», chispeante apólogo, que abunda en muy discretas sentencias; «La piedad es el amor supremo de los dioses», notable por el sentimiento, y que no por la novedad; «Michto Stela», tierno idilio de una pecadora, y «Amor y arte», tragedia rústica y brutal, donde hay rasgos valientes de observación y carácter.—Madrid, 20 de noviembre de 1914.—*Alfredo Vicenti.*—*Ricardo León.*—*Manuel Machado.*

Abiertos los sobres correspondientes a las tres novelas elegidas para disputarse el premio en plebiscito, resultaron ser sus autores: de «El héroe de Talavera», Juan de Castro; de «El pobre Baby», Rafael Cansinos-Assens, y de «Europa tiembra», Andrés González Blanco.

Los autores de los originales que han sido recomendados y acepten la recomendación para ser publicados, deberán hacerlo constar al director de «La Novela de Bolsillo».

Felicitemos a nuestro querido amigo y compañero Sr. Cansinos-Assens por el triunfo que ha conseguido con su novela.

Cansinos-Assens es uno de los jóvenes de más talento de la presente generación literaria. Su cultura lingüística es admirable. Es un humanista de primer orden. Si tuviera otro carácter, habría logrado éxitos de los que consagran para siempre la fama de un escritor.

Recientemente ha obtenido con la publicación de su libro *El candelabro de los siete brazos*, obra extraña, exótica, algo morbosa, maravillosamente escrita, una gran victoria literaria, de que debe estar justamente orgulloso.

Nos alegramos de todas veras de que Cansinos-Assens consiga triunfos en el campo de las letras. Si quisiera, tendría un gran porvenir. Pero es algo bohemio y bastante escéptico, y no hace todo lo que puede, que es muchísimo.

**DIPUTACIÓN PROVINCIAL**

Hoy se ha reunido la Comisión de gobierno interior para tratar de asuntos de alguna importancia, entre éstos el referente al traslado de la Diputación provincial de Madrid a otro edificio, cuyo dueño, marqués de Monteaudo, lo enajenaría a la corporación para dicho fin en condiciones ventajosas, si así lo estima la Comisión.

Se encuentra enfermo con escarlatina, en Aranjuez, el diputado provincial D. Aquilino Asensio.

Hoy se han presentado los pliegos para la apertura de los mismos, la cual se efectuará mañana, a las once de la misma, bajo la presidencia del vicepresidente de la Comisión provincial, D. Arturo Soria.

Los artículos que habrán de subastarse serán carbón, coque, leche, carne, chocolate, tocino, garbanzos, leche de vacas y huevos, con destino a los establecimientos de la Beneficencia provincial.

Se encuentra restablecido de la enfermedad que ha padecido, y hoy ha asistido a Comisión en este centro provincial, el representante de la provincia de Madrid, D. Clemente Fernández.

Desde hoy hasta el sábado próximo celebrarán reuniones casi todas las Comisiones de que se compone la Diputación provincial, para tratar de varios asuntos, y entre éstos de los relacionados con el proyecto de presupuesto para 1915, próximo a discutirse.

Con tal motivo, el presidente de este centro provincial, Sr. Díaz Agero, toma activa parte en el transcendental asunto, cual es la formación del trabajo financiero encomendado a la Comisión de Hacienda, de que es presidente el diputado Sr. Martínez Cardena.

**JEBA** Pastillas antiácidas «Jobas». Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago e intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

# MARRUECOS

## Combates entre franceses y moros

En la región de Khenitra.

BURDEOS, 23. (Recibido con mucho retraso.) El Gobierno ha recibido un telegrama del general Lyauté en el que éste le da cuenta de algunos combates que han tenido que sostener con los moros las fuerzas que manda el coronel Laverdure, comandante del territorio de Khenitra.

Dice que el día 13 del corriente sorprendió al coronel Laverdure a un fuerte contingente de rebeldes en Zaitian, que se aprestaba a atacar a Khenitra, llevando al frente al jefe bereber Mohamad Hamú.

Los rebeldes fueron completamente derrotados y sus campos quemados, pero la columna francesa al regresar fue atacada por nuevos contingentes bereberes en número considerable.

La guarnición de Khenitra llegó en su socorro y los bereberes fueron rechazados con pérdidas enormes.

Los franceses tuvieron por su parte una pérdida de un centenar de europeos y varios oficiales.

El general Lyauté, inmediatamente prevenido, avisó al general Henrys, que se encontraba en la región de Fez, y que envió en el acto una columna de 3.500 hombres para reforzar la guarnición de Khenitra.

Esta columna entró en Khenitra después de tres días de marcha, habiendo arrollado a los rebeldes, que habían intentado oponerse a su marcha.

Al mismo tiempo el general Henrys se dirigió el mismo hacia Khenitra con otra columna de 7.000 hombres y cinco baterías de artillería. El día 19 el general Henrys, habiéndose unido con la primera columna, atacó vigorosamente a los contingentes bereberes, rechazándolos y haciéndolos esconderse en las montañas, después de haber recuperado todo el material que los rebeldes habían cogido el día 13.

El Residente general francés en Marruecos termina su despacho diciendo que la situación está en el día de hoy restablecida, y que si incidentes locales son aún susceptibles de producirse, éstos no tendrán ninguna repercusión en la seguridad general del Marruecos occidental.

El ministro de la Guerra, por proposición de Lyauté, ha decidido proponer al Presidente de la República que se nombre general de división al general Henrys.

tado en pleno la dimisión, creyéndose preterido.

Quizás al ver nuestros modestos apellidos se nos tache como de personalidad insignificante y de poco valer, ó vea en nosotros una parcialidad interesada por el honor que Reina les concedió al honrar la memoria de un hijo suyo que generosamente dió su vida por la patria, honrando al ejército español. No hay tal; nuestro propósito es dar honor al que le honró, á lo que él honró y á la verdad.

JUAN J. DE DIEZ VICARIO.

# PROVINCIAS

## Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

24 de noviembre de 1894.

**VALENCIA, 24.** Se ha suspendido la ejecución del reo Juan Ripoll y Aguiló, soldado del provincial de Alcoy, sentenciado a la última pena por el Consejo de guerra.

**BARCELONA, 24.** Ha llegado á este puerto la urca *Mina*, procedente de Cádiz, con cien individuos de transporte.

**VALENCIA, 24.** Ha llegado el cortejo de las Baleares con cuarenta y nueve horas de retraso, y volvia á salir esta tarde para aquellas islas.

## SEMANA AGRICOLA EN VALLADOLID

(DE NUESTRO REDACTOR)

Sesión de clausura.

Un joven é inteligente ingeniero agrónomo, el Sr. García Romero, ha ocupado la tribuna, desarrollando maravillosamente el tema «Cultivo de secano en la provincia de Valladolid».

Con profundo conocimiento de causa y con una documentación completa, el conferenciante hizo ver la necesidad y la posibilidad de aumentar las cosechas siempre que se cultive con esmero, se mejore el trabajo de los barbechos, se abone con alguna mayor abundancia y se utilicen buenas simientes.

No se limitó el trabajo á una exposición técnica de principios, á una lista de sabios consejos; examinó el problema del secano en Castilla bajo sus diferentes aspectos industrial, económico y social, para todos ellos apuntó remedios sabios, y únicamente admitió que combatiendo unos y otros llegaría á obtenerse un fin práctico y perfecto.

La sinceridad de las palabras y la corrección en su forma, así como el valor intrínseco de la disertación, ganaron las simpatías y el aplauso de todos.

Después de breves y elocuentes frases del Sr. González Garrido, secretario de la Federación Agraria de Castilla la Nueva, en las que agradeció á la Asociación de Agricultores de España el esfuerzo realizado en favor de los agricultores castellanos y se felicitó del éxito enorme conseguido por esta Semana Agrícola, pronunció un hermoso discurso de clausura el vizconde de Eza.

En el manifesté cuales eran las aspiraciones de la Asociación que preside, y que de un modo concreto se elevarán á la Junta de iniciativas, y en él también describió con bellos tópicos la lucha de aquella entidad, á la que los labradores no prestan el apoyo debido, pues tan sólo cuando constituyan una fuerza potente podrán, no sólo pedir y conseguir que se respeten sus derechos y sus intereses, sino también cumplir con todos sus deberes, avanzando así en el camino del progreso.

Se ha terminado, pues, la semana de trabajo y de propaganda educadora, que tan bien han acogido los agricultores castellanos. De ella no quedará sólo el recuerdo, y pudiéramos citar nombres de labradores que han decidido comprar algunas máquinas y realizar ensayos en virtud de las enseñanzas que en la semana se dieron.

Peró aparte de esta labor, siempre meritória, la Semana Agrícola tiene otros alcances, pues al reunirse los agricultores, al cambiar impresiones, al notar lo mal preparados que se hallan para luchar como colectividad, surgen movimientos de unión, que serán mañana frutos bien hermosos de la semilla que se arrojó.

JOSE ARAGON

Valladolid, 22-XI-94.

## ANDALUCÍA

Movimiento de vapores.

**ALGECIRAS.** (Lunes, noche.) Han entrado en el puerto de Gibraltar 14 vapores, de ellos, dos españoles.

Continúan desembarcándose grandes partidas de artículos, de primera necesidad.

**El correo de Ceuta.**

**ALGECIRAS.** (Lunes, noche.) Ha llegado sin novedad el vapor correo de Ceuta, á bordo del cual han llegado numerosos pasajeros.

**A Madrid.**

**ALGECIRAS.** (Lunes, noche.) Una Comisión de este Ayuntamiento, presidida por el alcalde, ha marchado en el expreso á Madrid para gestionar cerca del Gobierno la resolución de varios asuntos de gran interés para Algeciras.

En Madrid se unirá á esta Comisión el diputado por el distrito.

Con el Gobierno tratarán de remediar la crisis que en la actualidad atraviesa esta población.

**Los obreros del campo.**

**SEVILLA.** (Lunes, noche.) Los obreros del campo de Umbrete se han declarado en huelga y piden aumento de un real de jornal en los tres que ahora tienen.

Los propietarios se han negado á acceder á sus pretensiones.

Han elevado un escrito al gobernador, ma-

nifestándole que sufren espantosa miseria á causa de haber estado parados más de dos meses y de haberse encarecido las subsistencias.

## Riña entre obreros.

En el pueblo de Húévar riñeron, por cuestiones políticas, los obreros Francisco Salas y Francisco Roldán.

El primero resultó herido de varias puñaladas.

Joaquín Britzón, alcalde del pueblo, intervino en la contienda y también resultó herido.

## ARAGON

Después del temporal.—El servicio de comunicaciones.

**ZARAGOZA.** (Lunes, noche.) Ha quedado normalizado el servicio telegráfico, interrumpido á causa del pasado temporal.

En la Central de Telégrafos se trabaja con actividad, habiéndose restablecido el servicio con Madrid y con algunos pueblos de la provincia.

## Un crimen.

**TERUEL.** (Lunes, noche.) De Calamocha comunican que en el arrabal apareció anoche el cadáver del vecino Joaquín García.

Presentaba heridas en el cuello y en la cara, que demostraban había sido Joaquín víctima de un crimen.

Se ignora quiénes sean los autores del crimen y también detalles del suceso.

El Juzgado detiene en el asunto.

## El conflicto del pan.

**ZARAGOZA.** (Martes, tarde.) Los patronos panaderos han conferenciado con la Comisión de subsistencias encargada de buscar una fórmula que restablezca el conflicto actual motivado por la subida en el precio del pan.

En esta conferencia, los patronos panaderos dijeron que les era imposible seguir vendiendo el pan á cuarenta céntimos el kilo mientras las harinas cuesten á 43 pesetas los cien kilos.

Los panaderos dicen que la subida en el precio de la harina es debido á estar el trigo en manos de los acaparadores.

La Comisión municipal de subsistencias conferenciará con la Cámara Agrícola de Comercio.

## El temporal de nieves.

Ha terminado el temporal de nieves.

El Ebro ha aumentado considerablemente su caudal de aguas.

## Las comunicaciones.

Están restablecidos los servicios telegráficos.

## CASTILLA LA VIEJA

### Un robo.

**PALENCIA.** (Martes, tarde.) Anoche se cometió un robo en el almacén de harinas propiedad de D. José Illera.

Los ladrones se apoderaron de una pequeña cantidad de metálico, ropas y otros efectos.

Al darse cuenta de la presencia de los ladrones los encargados, los malhechores se dieron á la fuga, no sin antes hacer varios disparos, hiriendo en una mano á Leandro Casero, hijo del encargado.

Los ladrones no han sido capturados.

## CATALUÑA

### Para pedir las zonas neutrales.

**BARCELONA.** (Lunes, noche.) En el expreso ha salido para Madrid la Comisión encargada de gestionar la concesión de zonas neutrales.

Forman dicha Comisión los diputados señores Rusiñol y Bertrand; senadores señores Moles y Ferrer y Vidal; concejales señores Martorell, Vallet, Juncal y Ripoll, á los que acompaña el jefe de Negociado del Ayuntamiento Sr. Planas; diputados provinciales señores Romá y Ferrer; representante del Fomento del Trabajo Nacional, Sr. Barnadas; representantes de la Cámara Industrial, señores Sedó y Aguilera; de la Cámara de Comercio, Sr. Amengual; de la Asociación de Banqueros, Sres. Marsans y Vila; de la Asociación de Ingenieros, Sr. Montañós, y de la Lliga Industrial, Sr. Compte.

Llevarán además la adhesión de centenares de Sociedades, Corporaciones y entidades económicas, comerciales, industriales, obreras y políticas de Cataluña.

Para despedir á los comisionados acudió á la estación enorme concurrencia, que les ovacionó al arrancar el tren.

## La salud pública.

**BARCELONA.** (Martes, tarde.) El total de defunciones registradas ayer por toda clase de enfermedades fué de 62.

Por causa de la epidemia fallecieron 38 personas; de ellas, una en el Hospital de la Santa Cruz, una en el Hospital Clínico y una en el Hospital Militar.

El número de invasiones denunciadas fué de 143.

—El nuevo obispo se dedica á recorrer las casas donde hay atacados de la epidemia, especialmente en los barrios pobres.

Ha visitado la barriada de la Barceloneta, donde fué acogido con grandes muestras de cariño y reparto ropas y otros socorros.

—La enfermedad sigue cobardando en las familias distinguidas.

Hoy, entre los enfermos graves, se hallan el hijo del alcalde, la esposa del senador señor Raldúa, algunos allegados del marqués de Campús, de los Sres. Rodés y Carner y otras personalidades.

## La Mancomunidad.

Mañana comenzarán las sesiones de la Asamblea de la Mancomunidad catalana.

La primera sesión se efectuará á las diez.

En ella se dará lectura de los proyectos que presenta á la deliberación de la Asamblea el Consejo permanente.

Todos son importantísimos.

## Disposiciones del alcalde.

El alcalde ha ordenado la suspensión de empleo y sueldo del decano del Cuerpo de veterinarios municipales.

El motivo de esta decisión es el haber autorizado la conducción al matadero de una vaca enferma, desde una vaquería, y el haber

autorizado la venta de una partida de pescado que otro veterinario había considerado nociva para la salud.

## El precio de la harina.

Según datos oficiales, la harina ha sufrido un aumento de tres pesetas por cada saco de cien kilos.

Según los mismos datos, la existencia en Barcelona es de 28.000 toneladas de harina.

## Vista de una causa.

Se ha visto en la Audiencia una causa por abandono de funciones públicas durante los sucesos de la semana sangrienta.

Los acusados eran cuarenta, todos pertenecientes al Cuerpo de Seguridad.

Estaban acusados de haber abandonado el destino en aquellas circunstancias.

Los procesados, en el sumario se defendieron, excusándose unos en haber pedido permiso; otros, en haber sido maltratados por las turbas, y otros, por diferentes causas.

El fiscal pidió tres años, cuatro meses y un día de suspensión de cargo público.

La mayoría se conformó con la petición; pero el defensor optó por la continuación del juicio, y por esto se ha visto la causa.

El defensor pidió la absolución.

## Agua de Cabreiros

Facilita grandemente la expulsión de cálculos.

## LEON

### La crisis obrera.

**LEON.** (Lunes, noche.) Han llegado, procedentes de Santa Lucia, unos cien mineros despedidos de las minas de dicho punto y Ciñera; buscan trabajo en la capital y otros pueblos, sin lograr encontrarlo.

Los acaparadores.

De los pueblos de esta provincia comunican que varios agentes compran las patatas, alubias y otros productos del país.

Las harinas y patatas han subido los precios, y de no tomar medidas urgentes se elevarán mucho más, haciéndose la vida difícil para la clase media y obrera.

## La situación del comercio.

Los comerciantes se quejan de sus pocas operaciones de venta, especialmente los que se dedican al comercio de tejidos y paquetería, pues no sólo no venden, sino que tampoco cobran, debido á la gran crisis que en general sufre la provincia de León, después de pasar tres años de malas cosechas, siendo la del presente casi nula.

El conflicto europeo también ocasiona grandes trastornos en la provincia, pues la poca cosecha que se ha recogido es pagada á buenos precios, sin que se conozca su destino.

El frío que se deja sentir es intensísimo, y esto hace presumir el desastroso invierno que sufrirá esta provincia.

## Un muerto y cuatro heridos.

**ZAMORA.** (Lunes, noche.) En un salón de baile de esta capital, denominado Liceo Zamorano, suscitóse anoche, á las ocho, una pequeña reyerta entre jóvenes, originada por celos mal reprimidos hacia algunas lindas artesanas.

Lo cierto es que á la salida del baile sonó un disparo de arma de fuego saliendo á relucir la navaja y quedando herido uno de los combatientes.

En precipitada fuga salieron los agresores para el barrio de Olivares, en que habitan, siendo perseguidos por personas de la familia y amigos de los agredidos, quienes al darle alcance embarraron una lucha encarnizada, de la que resultó muerto por una puñalada que le atravesó el corazón el joven Liborio Higuera, de diez y nueve años, y heridos de alguna consideración otros cuatro jóvenes más, que hoy se encuentran en estado relativamente satisfactorio.

Como autor de la muerte ha ingresado en la cárcel el joven Gregorio Bartolomé y otros seis además, entre los que se encuentra el padre de la víctima.

El Juzgado de instrucción, que intervino en los primeros momentos del suceso, ha tomado declaración á los jóvenes de uno y otro bando, que constituirán, al parecer, dos familias de esta localidad, entre las que existían antiguos resentimientos.

## El nuevo prelado.

El domingo próximo hará su solemne entrada en esta capital el Ilmo. Sr. D. Antonio Alvaro Ballano, nuevo obispo de esta diócesis.

Con tal motivo, en la mañana del sábado último llegó á esta ciudad el señor magistral de la catedral de Sigüenza, portador de las bulas del nuevo prelado, designando para posesionarse de este cargo en su nombre al señor deán de esta santa iglesia catedral, D. Gaspar de Andrés, que actualmente es el vicario capitular.

En su día comunicará á los lectores de este diario noticias de su entrada en esta capital.

## Un banquete.

Anoche, á las nueve, en los salones de la planta alta del café de París, se celebró un suntuoso banquete en honor del ilustrado inspector de Primera enseñanza D. Eulalio Escudero Esteban, con motivo de su traslado, en comisión, á la capital de Salamanca.

Entre los asistentes al acto contábanse los señores gobernador civil, presidente de la Diputación provincial, algunos diputados provinciales, inspector provincial de Primera enseñanza interino, Sr. Calamita; numerosos maestros de escuela, Prensa de la capital, corresponsales de periódicos de esa corte é innumerables amigos del festejado.

Después de darse lectura á varias cartas de adhesión al acto, entre las que se encontraban la del diputado á Cortes Sr. Pérez Maban, el notable periodista D. Carlos Calafón,

mita leyó unas hermosas cuartillas alusivas á los adelantados de la enseñanza en España, que arrancaron una estrepitosa ovación por parte de los comensales.

El Sr. Escudero, vivamente emocionado, pintó con vivos colores lo que es la Escuela, mejoramientos que deben hacerse en la misma para que el maestro vea recompensados sus sacrificios y desvelos y pueda hacer de niños en el día de mañana hombres útiles á la sociedad.

Terminó, en medio de numerosos aplausos, dedicando frases de elogio á todos los maestros de la provincia y amigos que le habían honrado en este acto, dando á todos un adiós, no para siempre, sino hasta dentro de poco tiempo, que volvería á ser con nosotros en Zamora.

## NAVARRA

### Cantinas escolares.

**PAMPLONA.** (Martes, tarde.) Hoy se ha verificado la inauguración de las cantinas escolares.

Comieron doscientos niños y niñas.

El gobernador les obsequió con postres, siendo vitoreado por los niños.

Han asistido al acto las autoridades.

Distinguidas señoras y alumnas de la Escuela Normal sirvieron la comida á los pequeños.

La Junta de Instrucción provincial resolvió hoy el asunto relativo á la adquisición de un edificio, en un pueblo de la montaña navarra, para alojar durante el verano á las Colonias escolares.

### Vista de una causa.

Mañana comenzará, ante el Jurado, la vista de la causa instruida por los sucesos que ocurrieron el día 1.º de noviembre en la ciudad de Viana durante las elecciones municipales.

A consecuencia de ellos resultaron muertos el coronel retirado Sr. García Jalón y dos individuos, y varios heridos.

Se dispararon, durante la colisión, un centenar de tiros.

Hay veintidós procesados.

Intervendrán 160 testigos y cinco peritos.

La acusación privada está confiada á tres abogados.

Durará la vista cuatro días.

## VALENCIA

### El «Reina Regente».

**VALENCIA.** (Lunes, noche.) Mañana se espera la llegada del crucero *Reina Regente*, escuela de guardias marinas.

Serán obsequiados los marinos con varios festejos, entre ellos con una función de gala en el teatro Principal; una excursión á los alrededores, en la que se servirá un lunch, y un té en el Palace Hotel, seguido de baile, que será ofrecido por el Ayuntamiento.

En la sesión hoy celebrada por el Ayuntamiento ha quedado autorizado el alcalde para organizar el último de los festejos referidos.

### El «Reina Regente».

**VALENCIA.** (Martes, tarde.) A las nueve de la mañana ha fondeado el *Reina Regente*, escuela de guardia marinas, presenciando la operación bastante público.

Las familias valencianas que tienen alumnos en dicho buque han subido á bordo.

También subió á bordo el comandante de Marina.

El comandante del *Reina Regente*, acompañado de los oficiales del buque, ha visitado á las autoridades, devolviendo éstas la atención á las cinco de la tarde.

Esta noche se celebrará en el teatro Principal una función de gala en honor de los guardias marinas.

### Accidente de trabajo.

Al terminar una chimenea de una fábrica de pastas alimenticias, un albañil de veintidós años se cayó desde una altura de cincuenta metros, quedando muerto en el acto.

## EL TEATRO EN PROVINCIAS

**VALENCIA.** En el teatro Principal sigue actuando con éxito la compañía Plana-Llano, que últimamente ha puesto en escena *Lluvia de hijos*, *Nena Teruel* y *La malquerida*.

—En el teatro Ruzafa se siguen representando las aplaudidas obras *El amigo Melquíades*, *Los cadetes de la Reina*, *En Sevilla está el amor*, *España Nueva* y *Miss Australia*.

**VIGO.** En el teatro Tamberlick sigue actuando con éxito la compañía Vigo-Adamuz.

## AVISOS ÚTILES

EXISTEN INMENSIDAD DE MEDICAMENTOS PARA LA AVARIOSIS; PERO, CON CUAL PUEDE GARANTIZARSE LA CURACION RADICAL DE ESTA ENFERMEDAD MAS QUE CON EL

**Brasserie Palace Hotel**

Jueves de 4 á 6

**BAILE INFANTIL**

De 6 á 7,30

**GRAN SECCION DE CINEMATOGRAFO**

Regalos y bombones.

**PARA COMPRAR**

medias, calcetines y toda clase de géneros de punto, visite la Casa ESCUDO DE CATALUÑA, BARQUILLO, 3. Teléfono 798.

**La salud en peligro**

Tomar alimentos sanos y garantizados. Los Chocolates Zorraquillo son todos de solo cacao y azúcar superiores.

Preguntar en el Laboratorio Municipal de esta corte.



**EL TE CHAMBARD**

es el más agradable y el mejor de los Purgantes.

Rehúese toda caja que no se encuentre revestida de la Marca de Fábrica "EL CENTAURO" reproducida aquí.

## Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
24 de noviembre de 1864.

Dice anoche El Pensamiento Español: «Nuestro ilustre y muy querido amigo don Cándido Nocedal ha enviado con fecha de ayer desde Toledo, al señor Presidente del Consejo de ministros una reverente exposición á Su Majestad, en que renuncia la gran cruz de Carlos III, con que nuestra augusta y bondadosa Soberana ha querido compensar en sus días los merecimientos, que el agraciado califica modestamente de escasos y vulgares. El Sr. Nocedal, protestando nuevamente de su lealtad inquebrantable, su adhesión al Trono y á la dinastía legítima, renuncia á la honra que tan justamente le distingue la Reina, porque no ha habido tiempo de que sean sabedores de ella todos los electores del día de Toledo, que con sus votos le habían dado ya derecho á sentarse en el Congreso.»

### PARA MAÑANA

## Calendario y santoral

Miércoles 25 de noviembre de 1914.

Sale el Sol á las 7,12.  
Se pone á las 16,52.  
Sale la Luna á las 13,19.  
Se pone á las 0,5.

**SANTORAL.**—Santos Moisés, presbítero; Mercurio, soldado, y Erasmo, mártires; Santos Gonzalo, obispo, y García, abad, confesores, y Santas Jocunda, virgen, y Catalina, virgen y mártir.

**SAN MERCURIO, mártir.**  
Mercurio era soldado del ejército de Asia, al servicio de los Emperadores romanos, y un día, hallándose en una acción militar, se le apareció un ángel, que le ayudó á vencer. Entonces se hizo cristiano.

Cuando lo supo el Emperador hizo que le sujetasen al suelo con cuatro palos, le pusieran fuego encima y le rajaran las carnes.

Como no muriera así, le precipitaron desde una gran altura; pero tampoco murió.

Por último, fué conducido á Cesárea, en Capadocia, donde se emplearon contra él todos los suplicios, hasta que falleció en 25 de noviembre del año 254.

## En una casa elegante

nunca faltan las cómodas alfombras de moqueta y los soberbios tapices de nudo que venden bien hechos, ó confeccionados á la medida, los grandes almacenes de la calle de Esparteros, 3, y Carmen, 20 al 24, la primera Casa de Madrid.

## Congreso de Sanidad civil

### Sesión de clausura.

En el paraninfo de la Universidad celebróse ayer, á las tres, la solemne sesión clausural de este importantísimo Congreso, donde tan alto se ha colocado el nivel cultural de la clase médica titular de España.

Presidió el excelentísimo señor conde de Romanones, á cuyo lado tomaron asiento los doctores Cortezo, Pulido, Cortejarena, Martín Salazar, Albifana y demás señores que componen la Mesa.

El secretario dió lectura á las conclusiones recaídas sobre los temas de las ponencias, ya conocidos.

El doctor Cortezo ofreció de nuevo su concurso á los titulares, enalteciendo al conde de Romanones por su labor constante en pro de los mismos.

El doctor Albifana resumió con gran elocuencia los principales conceptos emitidos en el curso de las sesiones, analizando detenidamente el discurso del Sr. Sánchez Guerra pronunciado por éste en la sesión inaugural; manifestó que lo declarado por el ministro le parecía excesivamente optimista; deseando que el proyecto de ley no tropezase con ninguna dificultad; pero igual que preguntó al ministro si el Gobierno prestará todo su apoyo al proyecto, preguntó ahora si el partido liberal, por labios de su ilustre jefe, puede declarar que también prestará su concurso á la obra de reivindicación medicorrural.

Grandes aplausos.

En un párrafo conmovedor describe las privaciones que el médico titular sufre por no abonarsele puntualmente sus haberes, y excita al Parlamento á que por lo menos se apruebe el pago por el Estado antes de cerrarse las Cortes, pues en los hogares médicos hace mucho tiempo que está causando estragos la miseria.

Recuerda la gran obra realizada por el conde de Romanones en favor del magisterio primario, invitándole á que siga el mismo camino con respecto á los médicos, los cuales además de su gratitud también tienen mármol y bronce para enaltecer el recuerdo de sus bienhechores.

El orador es calurosamente ovacionado.

El Sr. Almaraz pronunció breves frases, adhiriéndose á lo manifestado por el doctor Albifana, y deseando se lleve á término esta labor.

Al levantarse á hablar el conde de Romanones es frenéticamente aclamado por los congresistas, los cuales, puestos de pie, ovacionan con entusiasmo al ilustre ex Presidente del Consejo, el cual comienza su discurso recordando su antigua relación de amistad con los médicos titulares.

Dirigiéndose al doctor Albifana, tributa calurosos elogios por su elocuente discurso y la fecunda labor que está realizando en pro de la clase médica, y en contestación á su pregunta manifiesta que el partido liberal suscribe en absoluto la proposición de ley, y buena prueba de ello es que el Sr. Alba ha

puesto su firma al pie de la misma; por consiguiente, el partido liberal ya ha votado. (Calurosos aplausos.)

Señala las dificultades que el estado económico de la nación puede poner á la realización del proyecto, alentando á los médicos para que, á pesar de ellos, no decaiga su espíritu, pues estamos en el camino de la victoria.

Hace un brillantísimo alegato acerca de lo reproductivos que son los gastos de sanidad, para lo cual todo le parece poco, pues la salud es la principal riqueza de los pueblos. A este propósito manifiesta que así como en la guerra del 70 se dijo que en Alemania había triunfado el maestro de escuela, si ahora triunfase, se diría que por el médico había conseguido la victoria, pues ha conseguido aumentar en un tercio la población. (Estruendosa ovación.)

Termina aconsejando á los médicos que mantengan firmes su unión, con lo cual conseguirán el triunfo, en favor del cual ha puesto el mismo empeño que puso en pro de los maestros primarios. Una cariñosa é imponente ovación acogieron las palabras del conde, que fué acompañado por los congresistas hasta la calle, en medio de frenéticas aclamaciones.

Los doctores Albifana y López Prieto han sido muy felicitados por el gran éxito obtenido en este Congreso, del cual han sido organizadores como presidente y secretario, respectivamente.

## Coches para bodas

Magníficos carruajes para bodas y días de campo.

Pídanse precios á las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, paseo de los Pontones, núm. 2.

Teléfono 808.

## Banquete á Borrás y Oliver

Para celebrar el gran éxito de la tragico-medía *Los semidiosos*, estrenada recientemente en el teatro Español, y que ha dado ocasión para que el insigne Enrique Borrás haga una de sus más maravillosas creaciones artísticas, los amigos y admiradores del eminente actor catalán y del autor de la obra, el notabilísimo dramaturgo D. Federico Oliver, han obsequiado á ambos con un banquete.

A él han concurrido, además de los festejados, el señor ministro de Instrucción pública y los señores que siguen:

Torromé, García Flórez, Morayta (hijo), Ramírez (D. Rafael), Trescolli, Martínez Roman, Viñas, González, Martín (D. Bernardo), Castro (D. Cristóbal), López Pinillos, Forcades, Lapuerta, Calvo (D. Eduardo), Valero Martín (D. Alberto), Valero Martín (D. Gonzalo).

Serrano (D. Arturo), Santa Ana (D. Rafael), Martínez, Benlliure, Bonald, Yáñez, Gatuellas, Morcillo, San José (D. Diego), Buepo (D. Manuel), Salvatella, Cobeña (don Benito), Noguera (D. Emilio), Vidal (D. Fabián), Soler (D. Miguel), Inurria, Martínez Cuenca, Goy de Silva, Valcárcel, Muñoz (don Alfonso), Díaz Valero, Rivas (D. Natalio), Grau, Reoyo, Hoyos y Vinent, Arias, Carvajal, Borrás (D. Tomás), Ródenas, Rovira y Serra, Escudero, Fernández (D. Ramón), Camacho, García, Répide, Fernández Canela, Aseño, González Blanco (D. Andrés), Gabaldón (D. Luis), Arpe, Marcos, Luceño, Borrás (hijo), Ruiz Tatay, García González, Recasens, Astorga, Villaspesa, Soldevina, González (D. Jesús), Navarro, Catalá, Soto (don Manuel), Cantalapedra, Zozaya, Cobeña (don Rafael) y otros, cuyos nombres sentimos no recordar.

Durante el banquete, muy bien servido por el café Inglés, reinó la mayor cordialidad.

A los postres fueron leídas numerosas adhesiones, y entre ellas las de Galdós, Benavente, Alvarez Quintero, «El Mercantil Valenciano», Insúa, Tur y Candamo.

El ministro de Instrucción pública ofreció en frases muy elocuentes el banquete á los Sres. Borrás y Oliver, encomiando la labor artística de ambos.

Tuvo conceptos que fueron grandemente aplaudidos.

Su brindis fué breve, elegante é ingeniosísimo. Al final se le hizo objeto de una verdadera ovación.

Don Natalio Rivas pidió al ministro, en nombre de todos los comensales, la encomienda de la Orden de Alfonso XII para los señores Oliver y Borrás.

El Sr. Bergamín prometió que les serían concedidas si su actuación ministerial se prolongaba el tiempo suficiente para conseguirlo.

Después Borrás leyó magistralmente unas cuartillas suyas bellamente escritas, en que daba las gracias al Madrid intelectual, que tanto le quiere y admira.

Se le aplaudió con caluroso entusiasmo.

Finalmente, Oliver habló con sinceridad y emoción, expresando su gratitud á todos.

El acto ha sido fraternal y agradabilísimo. Será recordado con placer por cuantos á él asistieron.

## NO ME OLVIDES

Al regresar á Madrid recordamos á los señores veraneantes que el mejor chocolate elaborado á brazo, á la vista del público, así como la riquísima leche procedente de vacas jóvenes sanas, recién importadas de Holanda, que tanta fama han dado á esta Casa, siguen vendiéndose en La India, Montera, 12, teléfono 4.168, Casa de moda especial para señoras y familias.

Selecto chantilly y nata á la catalana, flanes, dulces, pasteles, fiambres de todas clases, te, café, licores, cervezas, Yoghurt y Kéfir.

No me olvides.—MONTERA, 12, LA INDIA. Teléfono 4.168.

## CASA REAL

Han tenido audiencia con S. M. el Rey los señores arzobispo de Valencia, marqués de Quintanar é hijo, D. José R. Carracedo, don Enrique Núñez de Prado, D. Vicente Tinajero, D. Eloy Bullón, D. Luis Mazzantini, D. Alfonso del Valle y Lersundi, D. José Coello, y Pérez del Puigar, D. Amós Salvador, marqués de Monteagudo y marqués de Herrera.

Mañana, aniversario del fallecimiento de Su Majestad el Rey D. Alfonso XII, serán depositados en el panteón del Escorial dos grandes coronas de flores naturales, una de SS. MM. y otra de S. M. la Reina doña María Cristina.

Una Comisión, presidida por el Sr. Gurich, estuvo en Palacio gestionando que S. M. el Rey honre con su presencia la inauguración de una escuela católica en el barrio de la Prosperidad, acto que se verificará en uno de los días próximos.

## FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

**HACIENDA.**—Confirmando en su cargo de segundo jefe subdirector ingeniero de Minas, de la Representación del Estado en la Compañía Arrendataria de Tabacos, con la categoría de jefe de Administración de primera clase, á D. Adriano Contreras Vilches, que desempeñaba en comisión dicha plaza.

—Nombrando, por traslación, delegado de Hacienda de Cádiz á D. Joaquín Gallego, que lo es de Zaragoza.

—Idem para este puesto, á D. Juan de Dios Ratés, que lo es de Cádiz.

—Autorizando al ministro para presentar á las Cortes un proyecto de ley sobre concesión de los créditos extraordinarios á los presupuestos vigentes de Guerra, Gobernación y Fomento, importantes aquéllos, en junto, 905.409 pesetas.

**GOBERNACION.**—Autorizando al ministro de la Gobernación para presentar á las Cortes un proyecto de ley modificando el artículo 21 de la ley de 12 de junio de 1911, relativa á la construcción de casas baratas.

—Concediendo, en el acto de su jubilación, los honores de jefe de Administración civil, libres de gastos, al jefe de Negociado de primera clase del Cuerpo de Correos D. Ernesto Jiménez Iglesias.

—Concediendo franquicia postal al Comité organizador del primer Congreso de doctores españoles, que ha de celebrarse en esta corte.

—Determinando la forma en que han de acogerse al nuevo reglamento de Teléfonos los concesionarios de servicios urbanos telefónicos.

## DICE EL PRESIDENTE

El Sr. Dato manifestó á primera hora de la tarde á los periodistas que habla despachado con S. M., no llevando decretos á la real firma.

Mañana llevará los decretos referentes á los nombramientos de los señores marqueses del Vadillo y de Villaviciosa para las dos vacantes de senadores vitalicios que existen en la actualidad.

Carecía de noticias oficiales de Marruecos. Creía el Sr. Dato que el Senado aprobará en seguida el presupuesto de Hacienda, por ofrecer poca impugnación.

Ha recibido el señor Presidente á una Comisión del Congreso de médicos de Sanidad civil y otra interesada en la concesión de zonas neutras.

Esta segunda fué á pedirle una audiencia, que en el acto el Sr. Dato le concedió para esta tarde, en el Congreso.

## CAFES ¿el mejor?

El Cafeto. Fuencarral, número 33.

## EJERCITO Y ARMADA

### ASUNTOS DE GUERRA

**Cuerpo jurídico.**  
Concedióse el ingreso en este Cuerpo, con el empleo de teniente auditor de tercera, al aspirante D. Federico Locasau Pons.

**Ayudante de campo.**  
Se nombra ayudante de campo del general de división D. Eduardo de Cañedo Argüelles, al teniente coronel de Estado Mayor D. Sebastián Mantilla Irube, en sustitución del capitán de Infantería D. Néstor Bruna Martínez, que cesa.

**Escuela Superior de Guerra.**  
Dispúsose que los alumnos de la misma D. Clemente Ufano y D. Jesús Ordoñez pasen á efectuar las prácticas reglamentarias, desde 1.º de diciembre, á la Comisión del plano de Betanzos.

**Matrimonio.**  
Concedióse real licencia para poder contraer al capitán de Infantería D. Faustino Fernández López.

**Aeronáutica Militar.**  
Destinóse, en comisión, al servicio de Aeronáutica militar al segundo teniente (E. R.) D. Dioclecio Bravo Simón.

**Profesor.**  
Anúnciase un concurso para cubrir una vacante de capitán de Infantería, profesor en el Colegio de Huérfanos de la Guerra.

**Estado Mayor.**  
Destinóse á la Capitanía general de la octava región al teniente coronel de Estado Mayor D. Rafael Rueda é Ibáñez.

**Permuta.**  
Se dispone el cambio de destino de los se-

gundos tenientes (escala de reserva) D. Francisco Martínez y D. Juan Díaz.

**Celador.**  
Destinóse á la Comandancia de Tenerife al celador del material de Ingenieros D. Antonio Gallén Puig.

**Retiro.**  
Concedése el retiro para Palma de Mallorca al teniente coronel de Infantería D. Miguel Vila Palmer.

**Centro del Ejército y la Armada.**  
Esta Sociedad inaugurará en el próximo mes de enero un curso de Estudios militares, que comprenderá seis diferentes temas sobre los diversos conocimientos que abarca la profesión de las armas.

Cada uno de estos temas, á cargo de un jefe ó oficial del Ejército ó de la Marina de guerra, se distribuirá en siete lecciones, explicadas en otras tantas conferencias.

**ASUNTOS DE MARINA**  
**General fallecido.**  
Vítima de una rápida enfermedad ha fallecido en esta corte el general de brigada de Infantería de Marina, en situación de reserva, D. Joaquín Ortega.

Era el finado persona muy amable, y como militar contaba con una brillante hoja de servicios.

Su muerte, inesperada, ha sido muy sentida en la corporación á que pertenecía.

**Licencia.**  
Concedióse licencia al teniente auditor de primera D. José San Martín.

**Auxiliares de oficinas.**  
Se conceden los beneficios que otorga el artículo 13 del reglamento del Cuerpo de auxiliares de oficinas de Marina al cabo de infantería de Marina D. Florencio Freire.

**Recompensa.**  
Al teniente coronel de Ingenieros D. Antonio Ruiz le fué concedida la cruz de segunda clase del Mérito Militar blanca, sin pensión.

## En honor de un héroe

Mañana, á las once y media de la mañana, tendrá lugar en el despacho del subsecretario del ministerio de la Guerra el acto de imponer al capellán del batallón de Cazadores de las Navas, D. Jesús Moreno, la cruz laureada de San Fernando, regalo de D. Anselmo Villar, residente en Buenos Aires.

El valiente cura castrense de que nos ocupamos es, como recordarán nuestros lectores, el que con un arrojo temerario se hizo cargo de su batallón en la tristemente célebre jornada del Barranco del Lobo, por haber quedado fuera de combate los jefes que lo mandaban.

Al acto están invitados el obispo de Sión y algunos generales.

La ceremonia promete ser muy solemne.

## EN LOS MINISTERIOS

### FOMENTO

**Pidiendo obras.**  
Una Comisión de Navalmoral de la Mata, provincia de Cáceres, ha visitado al ministro de Fomento para pedirle la construcción del puente llamado de Guadalupe y la terminación de la carretera interrumpida en dicho puente.

**Los corredores de Comercio.**  
Visitaron al ministro de Fomento algunos corredores de comercio con objeto de solicitar se dicte una disposición que defina la situación legal de los mismos en su actuación profesional.

El Sr. Ugarte ofreció estudiar el asunto para ver el modo de solucionarlo.

**Telegramas de agradecimiento.**  
Ha recibido el ministro de Fomento infinidad de telegramas de Corporaciones, entidades agrarias y Asociaciones de los pueblos interesados en los riegos del Alto Aragón, expresando el agradecimiento al Sr. Ugarte por la defensa que hizo del proyecto de ley ante el Congreso cuando fué aprobado.

**INSTRUCCION PUBLICA**  
**Bellas Artes.**

Ha sido nombrado presidente de la Academia de Bellas Artes de Málaga, por renuncia del marqués de Larios, D. Ricardo Gross y Orueta, marqués de Casa Loriga.

—Se dispone se entienda con carácter gratuito el nombramiento de director interino del Museo provincial de Bellas Artes de Zamora hecho á favor de D. Manuel Gómez Villaboa y Gallego.

**Universidades.**  
Se dispone les sea acreditada la gratificación anual de 2.000 pesetas á cada uno, por acumulación de enseñanzas, á D. José Gascó Ollag y á D. Gonzalo Gallas Novas, catedráticos de las de Valencia y Granada, respectivamente.

—Han sido autorizados para presentarse á los exámenes extraordinarios de enero próximo los alumnos D. Isidro Navarro Pérez y D. Jesús Cruces Redondo.

—Se amplía para las Universidades ó Institutos, hasta el 15 de enero próximo, el plazo concedido por el real orden de 15 de octubre para la matrícula de alumnos de la enseñanza no oficial colegiada que quieran acogerse á los beneficios del real decreto de 30 de agosto de 1901.

**Institutos.**  
Se nombran ayudantes de la Sección de Letras del de Canarias á D. Evaristo Martín del Surga y á D. Andrés Caballero y Rubio.

—Se concede un mes de licencia á D. Camilo Fernández, catedrático del de Canarias.

—Asciende al número 325 del escalafón del profesorado de Institutos D. José Jerez Carrascosa, del de Ciudad Real, y al 445 del mismo, D. Eduardo Fernández Rábago, del de Jaén.

—Se anuncia á concurso previo de traslado, entre titulares de la misma asignatura, la cátedra de Geografía é Historia vacante en el de Albaceta.

## LOS TEATROS

### ACTIVIDADES

**Español.**—En vista del éxito, cada día más entusiasta, de la tragicomedia *Los semidiosos*, la Empresa ha dispuesto, para complacer el extraordinario número de localidades que el público solicita, dar el jueves 26, á las seis y media de la tarde, una representación extraordinaria, á precios especiales, de la referida obra, cuyo éxito es cada día más clamoroso.

Por la noche, á las diez, segunda función popular, con la 17.ª representación de *Los semidiosos*.

**Lara.**—Mañana se representará, por primera vez en la sección *vernouth*, á las seis y media de la tarde, la comedia de reciente estreno *El redil* (dos actos), que tan excelente éxito ha alcanzado.

Por la noche se pondrá en escena la aplaudida comedia en tres actos, titulada *Madame Pepita*.

**Zaruela.** Mañana, á las seis de la tarde, se pondrán en escena *Maruxa* y *Cierra la puerta*; á las diez y cuarto, *La vida breve* y *El Príncipe bohemio*.

El jueves por la noche se reprisará la zarzuela en tres actos *El Juramento*, obra en la que el eminente barítono Sagi-Barba obtiene uno de los éxitos más definitivos y rotundos. El solo recuerdo de la primorosa interpretación de Sagi-Barba, promete ser la del jueves una solemneidad artística.

La obra se cantará con el siguiente reparto: *Maria*, Sra. Vela; *Baronesa*, Sra. Tella; *heche*, Marqués; *Sr. Sagi-Barba*; *Cabo Pavalta*, Sr. Meana; *Andrj*, Sr. Marcén; *El Conde*, Sr. García (V.); *Carlos*, Sr. Galerón.

Por la tarde, en función especial, á precios populares, por primera vez en función de tarde, *La vida breve* y *El Príncipe bohemio*.

**Pricc.**—Para hoy martes prepara la dirección artística un extraordinario espectáculo que ha de revestir los caracteres de una solemneidad. La celebradísima soprano ligera Rosario D'Or, que tan grandes simpatías ha conquistado en el público madrileño y que bien puede decirse que en cada representación ha obtenido un éxito inmemorable, ha organizado en función especial, esta noche, su beneficio, con un selectísimo programa, compuesto del acto primero de *La Traviata*, segundo de *Rigoletto* y tercero de *El barbiere di Siviglia*, en el que cantará el vals *Mirille*, de Gounod y la *polonesa* del maestro Jerónimo Jiménez, de la zarzuela *El barbero de Sevilla*.

Seguramente esta noche habrá en Pricc un entradón.

—Un lamentable accidente ocurrido al proyectar ayer la grandiosa película *Cabiro*, que con tan enorme éxito viene exhibiéndose todas las tardes, avería que ha inutilizado uno de los fragmentos más bellos de la película, obliga á la Empresa á suspender este espectáculo durante los breves días en que tarde en llegar la cinta destrozada y que telegráficamente se ha pedido á Turín; y para que el caso no puede repetirse han pedido seis ejemplares de la película.

**Apolo.**—Mañana debutará en este teatro la famosa canzonetista Lulú, la que estrenará las canciones de Alvaro Retana y maestro Yust, tituladas *La duquesa torera*, *Amor de española*, *Rafina la peinadora* y *Los íes del Palace*. También interpretará el popularísimo *Te has caído, chiquetón!* y *JAy, Be... Be... Benito!* de Alvaro Retana y Quinto Valverde.

El programa es el siguiente: á las seis, sencilla, *La Venus de piedra*; á las siete y cuarto, sencilla, *El tren de lujo*, y á las diez y media, doble, *¡Te la debo, Santa Rita!*, debut de Adelita Lulú y *La sombra del molino*.

Por enfermedad del Sr. Moncayo se han encargado, repentinamente, de sus papeles, en *La Venus de piedra*, el Sr. S. del Pino, y en *La sombra del molino*, el Sr. Ortas (hijo).

**Martin.**—El jueves cumple su contrato, en este teatro, el excelente artista Arocs. Como despedida del público madrileño, y en agradecimiento á los favores que le ha dispensado, ejecutará los más escogidos números de su nuevo repertorio, en las secciones de las siete y cuarto y diez y media de la noche.

El viernes, popular, á las seis, sección doble á precios de sencilla.

**Coliseo Imperial.**—La resurrección del interesante drama *Frou-Frou* ha sido un verdadero acontecimiento artístico en el Coliseo Imperial, donde el público, hondamente impresionado, hizo objeto de muy entusiastas ovaciones á los artistas que en la obra tomaron parte. Especialmente la Srta. Delgado Caro, Sras. Caro y Siria y el Sr. Soto, hicieron primores en la interpretación de sus respectivos papeles, tributándoseles aplausos muy sinceros, que se repitieron en todos los actos.

Los Sres. Balmaña y Alverá completaron un conjunto admirable, que fué apreciado por cuantos asistieron al teatro.

**Lux-Edón.**—De acontecimiento artístico puede calificarse el restreño en este teatro del magnífico drama *Juan José*, representado anoche.

El público premió con sus aplausos el excelente trabajo de la Srta. Urcola y el señor Brochado. La Srta. Jiménez, Sra. Senra y los Sres. Balsalobre, Castro, Nicolau, Tomás y Rico ayudaron al éxito.

**CINES Y VARIETES**  
**GRAN TEATRO Y CINEMA X**  
Éxito formidable y monumental

**NERON Y AGRIPIA**  
Exclusiva de esta Empresa.

SUCESOS DEL DIA

Mordida por un cerdo.

Paula Hernández Martínez fué mordida por un cerdo propiedad de una mujer que vive en Carabanchel, y cuyo nombre no conoce. Sufriría lesiones de pronóstico reservado.

Con semillas.

Carmen Gadea Velarde, de veintidós años, soltera, domiciliada en la calle de Hermsilla, núm. 35, sufrió una intoxicación por haber ingerido unas semillas venenosas creyendo que se trataba de un purgante.

Un recién nacido.

En la iglesia de las Maravillas fué encontrado muerto un niño recién nacido. Se ignora si se trata de un delito. La Policía practica diligencias.

Accidentes del trabajo.

Juan García Martín, de veinte años, se cayó de una escalera de mano trabajando en una obra de la calle de Goya, ocasionándose heridas en la pierna derecha, que fueron calificadas de pronóstico reservado por los médicos de guardia en la Casa de Socorro de Buenavista, donde le practicaron la primera cura.

Desmontando unos cables del teléfono el obrero Sandalio Prado, de cuarenta y nueve años, se produjo lesiones de pronóstico reservado.

Por el hueco de la escalera de una casa de la Avenida de la Plaza de Toros se cayó el pintor Julián Alonso Gayo, que se produjo lesiones de pronóstico reservado.

Por oír a un charlatán.

Avelino Ruilán, de treinta años, se puso a escuchar a un charlatán en la Gorieta de Bilbao.

Cuando el charlatán había terminado su perorata, a Avelino le habían sustraído el reloj.

Muerte repentina.

Esta mañana ha fallecido repentinamente, en el cuarto que ocupaba en el Hotel Metropole, un señor de unos cincuenta y siete años de edad, viajante, natural de Yerves (provincia de Cuenca), llamado D. Emilio Buen, cuya familia reside en Barcelona.

El juzgado se personó en el hotel, incautando del dinero, objetos y alhajas que le pertenecían, y ordenando la traslación del cadáver al Depósito judicial.

CASA DE LA VILLA

El alcalde, Sr. Prast, tiene citados para esta tarde á las siete, á los senadores y diputados á Cortes por Madrid para cambiar impresiones sobre asuntos municipales.

Han sido recogidos 38 mendigos que imploraban la caridad en la vía pública, y enviados á sus respectivos pueblos. De ellos eran 33 hombres, dos mujeres y tres niños.

El alcalde ha ordenado que el día 1.º de diciembre comience el derribo de la casa número 1 de la calle del Desengaño, con vuelta á la calle de Fuencarral y Travesía del Desengaño.

PARA CURAR UN RESFRIADO EN UN DIA, tómese LAXATIVO BROMO QUININA. El boticario devolverá el dinero si no le cura. La firma de E. W. GROVE se halla en cada cajita.

Los romaneros del Ayuntamiento

Nos ha visitado una numerosa Comisión de romaneros del Ayuntamiento, que prestan sus servicios en la plaza de la Cebada, para interesarnos acerca del alcalde, en lo que han solicitado de esta autoridad.

Dicen los comisionados que no se explican qué razones han aconsejado que no se les pague en sueldo, horas de servicio y condiciones de éste á los demás romaneros del Ayuntamiento.

Han elevado una razonada instancia al alcalde, y esperan una resolución favorable, ya que con ello ni se perjudica á nadie ni se grava el presupuesto municipal de modo apreciable.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

HACIENDA.—Real decreto autorizando al ministro de este departamento para presentar á las Cortes un proyecto de ley modificando la de 2 de abril de 1900, relativa al impuesto de derechos reales y transmisión de bienes.

PRESIDENCIA.—Real decreto disponiendo que todas las autoridades y funcionarios del Estado, así como los provinciales y municipales, ajusten su conducta y sus disposiciones á los preceptos contenidos en el XIII Convenio de La Haya de 18 de octubre de 1907, relativo á los derechos y deberes de las Potencias neutrales en casos de guerra marítima, Convenio que España acepta provisionalmente hasta el restablecimiento de la paz, y cuyo texto traducido se publica.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto nombrando presidente de la Sección primera de la Comisión general de Codificación á D. José de Aldecoa y Villasana, vocal de dicha Sección primera y presidente del Tribunal Supremo.

Otro ídem íd. de la Sección cuarta de la Comisión general de Codificación á don Manuel García Prieto, marqués de Alhucemas, vocal de la referida Sección.

Otro nombrando vocal de la Comisión general de Codificación, con destino á la Sección primera, á D. Juan de la Cierva y Peñafiel.

Otro ídem íd. íd., con destino á la Sección tercera, á D. Diego Arias de Miranda y Goitia.

Otro ídem íd. íd., con destino á la Sección tercera, á D. César Silió y Cortés.

Otro ídem íd. íd., con destino á la Sección...

ción cuarta, á D. Melquiades Alvarez y González.

Otro nombrando vocal de la Junta directiva del Patronato Real para la represión de la trata de blancas, á D. Estanislao de Urquijo y Ussía, marqués de Bolarque.

Otro aprobando el proyecto de obras para la construcción de un departamento ocular, enfermería y cuatro talleres en la prisión central del Puerto de Santa María.

Otro declarando libertos á los 17 penados que se mencionan.

Otros indultando de la pena de cadena perpetua á José Núñez Calle y Rogelio San José Exposito.

Otros indultando del resto de la pena que les falta por cumplir á José Sebastián Antonio, Juan Villar del Armengol, Antonio Pérez y Pérez y Candelas Lóriz Bernaola.

Otro indultando de la mitad del resto de la pena de quince años de reclusión que le falta por cumplir á José Victoriano Fraguela Prada.

Otro indultando de la mitad del resto de la pena de un año y un día de prisión correccional que le falta por cumplir á Enrique Garrido Fernández.

Otros conmutando por igual tiempo de destierro el resto de la pena que les falta por cumplir á Diego Rodríguez Sudrez y Nieves Arribueta Guerediaga.

GOBERNACION.—Real orden disponiendo se abra una convocatoria para ingreso en el Cuerpo de Telégrafos de 100 plazas de oficiales quintos.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden nombrando, en virtud de concurso, profesor de caligrafía del Instituto general y técnico de Baleares á don Luis Romero Roldán, profesor de la misma asignatura del Instituto de Mahón.

Otra declarando desierto el concurso de traslado anunciado para proveer la plaza de profesor de Caligrafía del Instituto de Figueras.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Sección de política.—Continuación de las disposiciones extranjeras sobre moratorias, dictadas con motivo de la guerra actual.

Hacienda.—Dirección general del Tesoro público y Ordenación general de pagos del Estado.—Disponiendo que el día 1.º de diciembre próximo se abra el pago de la mensualidad corriente á las clases activas, pasivas, clero y religiosos en clausura.

Dirección general de Correos y Telégrafos.—Convocatoria á oposiciones para ingreso en el Cuerpo de Telégrafos de 100 plazas de oficiales quintos.

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Anunciando á concurso de traslado la provisión de la cátedra de Derecho mercantil internacional y Hacienda pública, vacante en la Escuela Superior de Comercio de Málaga.

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Caminos vecinales.—Aprobando el proyecto del camino vecinal de La Seca á la Barca de San Miguel del Pino, provincia de Valladolid.

TEATRO REAL

Inauguración aplazada. A consecuencia de haberse indispuerto el tenor Sr. Vaccari, la Empresa de este teatro se ha visto obligada á suspender la función anunciada para esta noche.

La inauguración de la temporada se verificará pasado mañana jueves, 26 del actual, cantándose La Walkyria.

La función corresponde igualmente al segundo turno.

Cancerosos, luposos, reumáticos, gotosos, paralíticos, graves enfermos de la piel ó cuero cabelludo, lean hoy en anuncios Progresos de la Ciencia.

Mundo eclesiástico

En la preciosa iglesia de las Carmelitas Descalzas de Santa Ana y San José de esta corte (Torrijos, 63), se ha celebrado hoy solemne fiesta al glorioso padre fundador de aquellas religiosas, San Juan de la Cruz, habiendo ocupado la sagrada cátedra el auditor de la Rota D. Luis Calpena, que pronunció un panegírico, tan notable como debia esperarse de tan elocuente orador.

Mañana, la expresada Comunidad celebrará solemne función á su excelsa Patrona, bajo el título del Remedio y Amparo, y predicará un reverendo padre carmelita descalzo.

La publicación de la Bula de la Santa Cruzada en esta villa y corte de Madrid se efectuará el 20 del corriente, dominica primera de Adviento, comenzando desde entonces para los fieles de la capital diocesana la obligación de proveerse de la nueva bula, para poder gozar de los privilegios y gracias que en la misma se conceden por la Santa Sede Apostólica.

También se publicará la Bula en la santa é insignie iglesia magistral de Alcalá de Henares y en todas las iglesias parroquiales de fuera de Madrid el 31 de enero de 1915.

El sábado 28 del actual se anunciará la publicación de la Bula en la forma acostumbrada, y el mencionado día 29 saldrá la comitiva de la iglesia Pontificia, llevando procesionalmente el documento á la iglesia parroquial de Santa María la Real de la Almudena (cripta), en donde se efectuará la fiesta de rúbrica, ocupando la sagrada cátedra, según costumbre, un canónigo de la Primada.

El documento será llevado, en la comitiva ya dicha, por el decano del Supremo Tribunal de la Rota, doctor D. José Fernández Montaña.

Por el provisor y vicario general de la diócesis de Madrid-Alcalá se cita, llama y emplaza á D. Francisco Manuel Rueda González, y se cita y llama á Luisa de San Segundo.

El 26 del actual, á las diez de la mañana, se celebrará, en la iglesia parroquial de San Luis de esta corte, el aniversario en sufragio de los socios honorarios y participantes difuntos.

ZENITRAM

Oposiciones comentadas

Anoche terminaron las oposiciones á las cátedras de Anatomía de la Facultad de Medicina de Madrid y de Salamanca.

La cátedra de Anatomía de Madrid se hallaba vacante desde hace tres años y medio, en que murió el Sr. Oloriz.

Después de dos años y medio se anunciaron oposiciones para proveerla, que han durado siete meses, por haber estado suspendidos los ejercicios, después de comenzados, algún tiempo.

Cuando se esperaba que quedase provista, el Tribunal, con gran sorpresa de cuantos las han seguido atentamente, la ha declarado desierta, corriendo igual suerte la de Salamanca.

El resultado de la primera votación fué el siguiente: Don Leonardo de la Peña, dos votos, y uno, respectivamente, los Sres. Oloriz, Villa y Peralta.

La segunda y tercera votaciones dieron el mismo resultado, y en su vista se declaró desierta la cátedra de Madrid, y, como consecuencia, la de Salamanca también.

El resultado ha sido objeto anoche de animados comentarios en los círculos frecuentados por la clase médica.

Para bilis y estreñimiento, nada como el AGUA DE CESTONA

NOTICIAS GENERALES

La Junta de Protección á la Infancia y Represión de la Mendicidad, que preside el gobernador civil, hondamente preocupada con el problema de procurar albergue nocturno á los infelices que carecen de él, para preservarse de los rigores del invierno, aunque todos sus recursos los tiene aplicados á la manutención de pobres, asilo de ancianos y niños de ambos sexos y á lactancia para estos últimos, considerando la urgente necesidad de atender al asilamiento nocturno, ha habilitado para ello un local en donde poder albergar durante la noche á cien individuos, principalmente mujeres y niños que carezcan de domicilio.

Dr. Balaguer. Vacuna 3 á 5. Preciados, 25.

La Sección de Literatura del Círculo de Bellas Artes ha organizado para el próximo viernes, á las diez de la noche, una velada, en la que se representará el paso de comedia Clavito, por la Srta. Teodora Moreno y el Sr. Gatuellas, y seguidamente, el presidente de la Sección, Sr. Linares Rivas, inaugurará la serie de «Charlas» anunciada para esta temporada en los salones del Círculo.

Ateneo de Madrid.—El miércoles 25 del corriente, á las seis y media de la tarde, el Sr. D. Miguel de Unamuno dará una conferencia sobre el tema «El cargo de rector en la Universidad española».

La Asociación general de Cazadores y Pescadores de España celebrará una gran tirada de palomas en el Tiro de pichón establecido en la Ciudad Lineal el jueves 26 de los corrientes, á las dos de la tarde. En esta tirada, que promete estar muy animada, se juzgará una artística copa como premio, regalo de dicha Sociedad.

Ghorizos Trevijano

El que los prueba los preñere á todos.

Montepío de Autores Españoles.—Para tratar de asuntos urgentes se convoca á todos los asociados á una reunión extraordinaria, que se celebrará el jueves 26 del actual, á las cuatro en punto de la tarde, en el domicilio social, Prado, 24.

La Junta directiva encarece la asistencia.

Agua de Solares

Indicada para la neurastenia cardíaca.

Los estudiantes

EN ZARAGOZA

Los estudiantes exigen explicaciones. ZARAGOZA. (Lunes, noche.) Continúa la excitación entre el elemento escolar.

Los estudiantes de las Facultades de Derecho y de Filosofía y Letras solamente asistieron á las clases de primera hora, y después salieron de los claustros de la Universidad.

Algunos catedráticos les exhortaron para que depusieran su actitud, pero no fueron atendidos.

Parece que los estudiantes referidos se muestran ofendidos por ciertas frases que les dirigió el rector el día del incidente entre éste y el catedrático de Derecho canónico.

La mayoría de los estudiantes dice que se les debe dar explicaciones por las frases molestas, y que no entrarán en clase hasta que consigan su propósito.

Contra el ministro.

Los estudiantes de los cursos preparatorios de Derecho y de Medicina continúan su protesta contra las disposiciones del ministro de Instrucción pública, estableciendo el examen obligatorio antes de los estudios de Facultad.

Tampoco asistieron á las clases, y recorrieron el Instituto y las Escuelas de Comercio y Veterinaria, donde se suspendieron las clases.

EN GRANADA

GRANADA. (Lunes, noche.) Entre once y doce de la mañana promovieron los estudiantes huelguistas gran alboroto, rompiendo los cristales de la Universidad y las farolas del alumbrado público.

Fueron después los estudiantes al Instituto, donde se unieron los alumnos del bachillerato, y todos juntos se presentaron en la Facultad de Medicina, donde, al enterarse que los alumnos asistían á clase, los huelguistas destruyeron los cristales.

En el Instituto apedrearon á los catedráticos Sres. Lecumberri y Jerral, resultando éste contusionado.

Acudió el rector de la Universidad á los sitios donde era mayor el escándalo, aconsejando á los escolares que disolvieran los grupos.

Frente á la Universidad arrancaron un evaluatorio y lo colocaron en la vía del tranvía, impidiendo la circulación, y permitiéndola únicamente cuando los conductores decían un muera determinado.

Se ha reunido el Consejo universitario, acordando formar expediente á los alumnos que ejercieron coacciones y promovieron disturbios.

Ha quedado restablecida la tranquilidad. Se adoptan precauciones para que no se repitan los sucesos.

LECHE CONDENSADA

Marca «LOS PIRINEOS», GUERNICA

Tan buena como las mejores marcas extranjeras, pero mucho más fresca y más barata. En Casa de C. PRAST y Hermanos, Farmacia de F. GAYOSO y todos Ultramarinos.

ESTADO DEL TIEMPO

Aparecen limitadas las lluvias á la región cantábrica, permaneciendo el cielo nuboso en toda España.

El barómetro, cuya altura es bastante inferior á la normal del mes, tiende á subir.

La temperatura es benigna, siendo muy escasas las mínimas inferiores á cero.

Reina marejada en las costas de Vizcaya y extremo Noroeste.

MADRID

Observaciones de las últimas 24 horas.

Presión..... Máxima, 701 mils. (9 m.)

Mínima, 700 (6 t.)

Viento..... Dirección, NE.

Recorrido, 204 k.

Máxima al sol, 15.

Mínima, -1.

Máxima, 97.

Mínima, 79.

AGUA DE VILLAZA

UNICA PARA MESA, infalible para las afecciones de estómago é intestinos.

VIDA PARLAMENTARIA

EN EL CONGRESO

LA SESION

El Sr. González Besada abre la sesión á las tres de la tarde.

En el banco azul, el ministro de la Gobernación.

Escaños y tribunas desiertos.

La higiene en Madrid.

Continúa la interpelación del Sr. Rivas Mateo acerca de la higiene y salubridad en Madrid.

El ministro de la GOBERNACION se felicita de que las personalidades de autoridad en materia sanitaria se ocupen de estos asuntos para hacer opinión.

Niega que haya en el ministerio de su cargo nadie que le sea poco simpática la clase farmacéutica y menos el orador, el cual recuerda recientes disposiciones favorables á los farmacéuticos.

Rebate los argumentos del Sr. Rivas Mateo acerca de la mortalidad, recordando los descendos tan importantes que ha tenido aquélla desde hace algunos años.

Trata de las aguas que surten á Madrid y afirma que difícilmente se encontrará una población que tenga aguas en cantidad y calidad como la de Lozoya en Madrid, añadiendo que no se podrá señalar una epidemia que haya tenido por causa el agua de Lozoya.

Detalla las obras realizadas en el canal para mejorar las condiciones de las aguas.

Justifica el que se usen los rayos ultravioleta para purificar las aguas de los antiguos viajes, con preferencia al ozono, porque éste ataca á las cañerías de conducción.

Respecto á los filtros de arena de que habló el Sr. Rivas Mateo, expone los inconvenientes de los mismos, principalmente en cuanto á la purificación de las aguas.

Trata después de la adulteración de los alimentos, recordando las disposiciones vigentes contra los que incurrían en delitos relacionados con la venta de aquellos.

No duda que algunos tenientes de alcalde tengan complacencias con los industriales y éstos hagan á veces cierta clase de ofrecimientos á funcionarios encargados de velar por el cumplimiento de las Ordenanzas municipales.

Se ocupa después del problema de la vivienda, diciendo que en todas las grandes urbes existen chozas donde se albergan los desheredados de la fortuna, y por lo que hace á Madrid, dice que no se les puede expulsar á aquellos de sus viviendas sin tener locales donde albergarlos.

Respecto á la recogida de basuras, dice que en la sesión del viernes, el Ayuntamiento acordará una reforma importantísima.

En cuanto á la conducción de las carnes, asegura que dentro de dos años, cuando esté terminado el nuevo Matadero, también será mejorado ese servicio.

Elogia y reconoce el derecho de fiscalizar la administración del Municipio de Madrid, pero dice que es mal procedimiento comenzar la campaña injuriando á los concejales.

El Sr. TALAVERA agradece, en nombre de los diputados por Madrid, la interpelación del Sr. Rivas Mateo, abogando por que tenga un fin práctico.

Afirma que el coeficiente medio de mortalidad en Madrid no es superior al de las grandes poblaciones de Europa, añadiendo que Madrid es la capital que más ha progresado en menos años en el decrecimiento de dicho coeficiente de mortalidad.

BOLSA DE MADRID

FONDOS PUBLICOS

Table with 3 columns: Bond name, Día 23, Día 24. Includes entries like '4 por 100 perpetuo interior', 'Serie F de 50.000 pta. nominales', etc.

Table with 3 columns: Bond name, Día 23, Día 24. Includes entries like '4 por 100 amortizable', 'Serie E de 25.000 pta. nominales', etc.

Table with 3 columns: Bond name, Día 23, Día 24. Includes entries like '5 por 100 amortizable', 'Serie F de 50.000 pta. nominales', etc.

Table with 3 columns: Bond name, Día 23, Día 24. Includes entries like 'Ayuntamiento de Madrid', 'Emp. 1868. Obligaciones 100 pta.', etc.

Table with 3 columns: Bond name, Día 23, Día 24. Includes entries like 'Bancos y Sociedades', 'Accion Banco de España', etc.

Table with 3 columns: Bond name, Día 23, Día 24. Includes entries like 'Después de la hora oficial, en el correo últimos cambios', '4 por 100 interior, fin de mes', etc.

Table with 3 columns: Bond name, Día 23, Día 24. Includes entries like 'Cambio más alto, fin de mes', 'Cambio más bajo de próximo', etc.

Table with 3 columns: Bond name, Día 23, Día 24. Includes entries like 'Últimos cambios', '80 00', '80 00', etc.

Lee varios datos para demostrarlo, extendiéndose en largas consideraciones.

Afirma que en la última epidemia de viruela de Madrid, de 600 adultos que fallecieron, 535 eran inmigrantes.

Detalla los trabajos realizados por el Ayuntamiento de Madrid para la purificación de las aguas.

Respecto á la falsificación de los alimentos dice que es Madrid una de las poblaciones del mundo en que menos se falsifican los alimentos.

Incidente.

El Sr. TALAVERA defiende calorosamente al Ayuntamiento y á los concejales.

El Sr. DELGADO BARRETO: Lo que hace falta es echar á los concejales. (Grandes protestas de los Sres. Talavera, Soriano y algún otro republicano.)

El PRESIDENTE, dando fuertes campanillazos, impone el orden.

El Sr. TALAVERA procura defender al Ayuntamiento, diciendo que es una colectividad respetable.

El Sr. DELGADO BARRETO: Pero si eso no es colectividad ni nada. (Más protestas de los Sres. Talavera y Soriano y nuevos campanillazos del presidente.)

El Sr. TALAVERA dice á voces al señor Delgado Barreto que no hay derecho para hablar así del Ayuntamiento.

El Sr. DELGADO BARRETO: Y, S. S., ¿quién es?

El Sr. SORIANO pronuncia frases que no se entienden. (Rumores.)

El Sr. DELGADO BARRETO: ¡Que gracioso!

El Sr. SORIANO: Más gracioso que «El Mentidero». (Voces, rumores y campanillazos.)

El Sr. DELGADO BARRETO: Eso quisiera S. S.

El Sr. SORIANO: Su señoría no sabe de esto.

El Sr. DELGADO BARRETO: Su señoría sí que no sabe de eso ni de nada.

Voces del Sr. SORIANO, por el presidente acalla á fuerza de campanillazos.

El Sr. TALAVERA continúa defendiendo al Ayuntamiento, hablando de las viviendas y del impuesto de pesas y medidas.

El Sr. SORIANO pide que se escarezcan las palabras que se han lanzado contra el Ayuntamiento de Madrid, por no estimar justo que el Sr. Delgado Barreto englobe á todos los concejales. Es preciso discutir sinceramente el asunto, y al efecto ruega que venga mañana á la Cámara el señor ministro de la Gobernación.

Después habla del asunto que preocupa á todos los señores diputados; es decir, indica la noticia del suicidio de un capitán de Melilla, y ruega al señor ministro de la Guerra que venga mañana á primera hora para tratar de este suceso sensacional. (El ministro de la GOBERNACION, de uniforme, sube á la tribuna y lee un proyecto de ley modificando el artículo 21 de la ley de Casas baratas.)

ORDEN DEL DIA

Vótase definitivamente el proyecto de ley de ferrocarril directo de Madrid á Valencia.

PRESUPUESTOS

Ministerio de Fomento.

Contenida la discusión del de gastos de dicho departamento.

El señor barón de VELASCO continúa su discurso contra la totalidad del dictamen.

Añade nuevos datos a los que ayer adujo respecto a las primas para construcciones marítimas.

El Sr. ALAS PUMARIÑO contestó, en nombre de la Comisión.

Con toda sinceridad indica al señor barón de Velasco que de todos los datos aducidos ninguno ha dado en el clavo, porque ninguno demuestra la menor infracción de los preceptos de la ley de Comunicaciones marítimas.

Defiende ampliamente al ministro de Fomento, porque se ha limitado a cumplir la ley.

EN EL SENADO

LA SESIÓN

A las tres y media abre la sesión el general Azcárraga, con escasa concurrencia de señadores.

En el banco azul, el ministro de Fomento. Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior.

El PRESIDENTE manifiesta que para que pueda trasladarse al Congreso el ministro de Fomento para la hora en que en aquella Cámara comience la discusión de los presupuestos de su departamento, se entra desde luego en el

ORDEN DEL DÍA

Se pone a discusión el dictamen acerca del proyecto de ley relativo a los criaderos de las sales potásicas.

El Sr. GULLON (D. E.) consume el primer turno en contra de la totalidad del dictamen.

Comienza por declarar que no le mueve a intervenir en el debate ninguna excitación ajena, sino el convencimiento de la gran importancia del proyecto de ley de que se trata.

Examina la producción y la eficacia de los abonos minerales, tanto potásicos como fosfatados, que han sido ensayados en las Granjas Agrícolas y campos de experimentación, y hace una concisa reseña del modo como se ha desarrollado en la agricultura el uso de los abonos.

Después, estudiando la producción de los criaderos de sales potásicas del mundo, explica también la forma de extraer las sales, muy costosas en la mayoría de los sitios, donde, con un gran trabajo, se obtienen pequeñas cantidades.

Refiriéndose al incremento de la riqueza minera en España, se muestra conforme con la tendencia del ministro de Fomento, que es la misma seguida desde 1907 por Gobiernos conservadores y liberales, referente a la intervención del Estado en la explotación de minas.

Añade a los trabajos realizados para la confección del Código minero.

En 1912, añade, se hicieron en Cataluña denuncias por unos centenares de hectáreas de criaderos de sales potásicas, convertidos a los pocos meses en miles de hectáreas denunciadas por descubrimientos en el Suria.

Con acierto se comprendió por el ministro de Fomento que ni la explotación, ni siquiera la exploración normal de los criaderos de sales potásicas, podía desarrollarse con la legislación vigente sobre minería, y dió una disposición que era urgente darla.

No es partidario del Estado patrono; pero sí cree conveniente el que se acuda a intervenir en los casos especiales, y así aplaude el proyecto de ley que presentaba el ministro de Fomento, que tendía justamente a garantizar los derechos de los que descubriesen yacimientos de sales potásicas, que no se encuentran sino después de laboriosos sondeos, efectuando calas y pozos costosísimos.

Pero no está de acuerdo con el dictamen de la Comisión, y señala las diferencias de éste con el primitivo proyecto de ley.

Estudia la ley alemana, para deducir que no ha podido ser fuente donde se hayan inspirado los redactores del proyecto, puesto que aquella ley es mucho mejor y más liberal.

Hace constar que, a pesar de ser las minas de Estado las de mayor producción de Alemania, hacía más de setenta años que estaban en explotación, sin necesidad de régimen de ley de excepción, y si en 1890 se dió la ley vigente, puede decirse que respondió al sistema de los grandes monopolios, como el Trust del hierro, el del acero y otros.

Y si en España, en los criaderos de Suria, apenas si está en iniciación la explotación de sales potásicas, no pueden aplicarse aquellos principios que, como una bala de cañón al oírse, impiden marchar al desarrollo de esta gran riqueza minera.

Considera que para la agricultura es más conveniente el desarrollo de la minería, sin que deba haberse obstáculos, sino todo lo contrario, a la aportación de capitales extranjeros que vengán a fomentar la riqueza del país.

Termina diciendo que, lejos de ser incompatibles, son intereses que se complementan los de la minería con los de la agricultura, no debiendo desatenderse aquella con el pretexto de favorecer a la segunda.

El vizconde de VAL DE ERRO, por la Comisión, contesta defendiendo el dictamen.

Hace una explicación minuciosa del estudio que del proyecto hizo la Comisión, asegurando que si de un lado no se vulneraban derechos adquiridos y de otro se garantizaba la intervención del Estado para asegurar la explotación de la riqueza que suponían los criaderos de sales potásicas, era lo más conveniente redactar la ley en la forma expuesta en el dictamen aprobado.

Señala la novedad introducida por la Comisión, ampliando la intervención del Estado a las explotaciones de fosforita, nitratos y cuantios minerales pueden servir para extraer productos de interés para la agricultura.

(Se retira el ministro de Fomento.) Es suspendida la discusión.

Ruegos e interpeleaciones.

El marqués de ALBAIDA pide se nombre una Comisión encargada de estudiar la conveniencia de redactar un Código rural para la protección de la agricultura, y ofrece aportar los estudios que sobre el asunto tiene realizados, así como los antecedentes compilados.

El PRESIDENTE ofrece poner el ruego en conocimiento del ministro de Fomento.

Se suspende la sesión.

Reanudada la sesión, se da lectura a dos dictámenes de la Comisión mixta de presupuestos, y se da cuenta del despacho ordinario.

Acuerda el Senado reunirse en la próxima en Secciones.

Leído el orden del día para la próxima, se levanta la sesión a las seis y cuarto.

ALCANCE POLITICO

En el Congreso se comentaba anoche la carta enviada por el Sr. Alvarado al Sr. Alvarez (D. M.) anunciándole su propósito de no concurrir a más reuniones de jefes de minorías para tratar de presupuestos.

El señor marqués de Alhucemas aclaraba los motivos a que respondía dicha carta.

Decía que el Sr. Alvarado tenía pendiente una contestación al Sr. Alvarez sobre la actitud definitiva, en cuanto al presupuesto de Instrucción pública, de la minoría democrática, y como quiera que ésta mantenía la línea de conducta que en un principio se trazó de oponerse a todo aumento que no fuese consecuencia ineludible de una ley, y en las minorías no había unanimidad perfecta, había llegado el momento de dar la contestación reclamada, expresándose en ella el propósito de los democratas de llevar la discusión con la amplitud debida al salón de sesiones, juzgándolo como consecuencia de esto innecesaria su presencia en las reuniones que para tratar de la misma materia puedan tener los jefes.

Después de terminada la sesión del Congreso, se hizo anoche pública la actitud de la minoría liberal.

El señor conde de Romanones dió instrucciones a sus amigos para que retrasasen los votos particulares que tenían formulados al presupuesto de Fomento, y abrevien, en cuanto de ellos pueda depender, la discusión de dicho presupuesto.

Aprobado por el Congreso, se ha recibido en el Senado el proyecto de ley que autoriza la ejecución de obras de riego en el Alto Aragón.

Las Secciones nombrarán mañana las Comisiones que entenderán en este asunto y en el proyecto de ley de amnistía.

Las conversaciones sostenidas hoy en los centros políticos, y especialmente en los pasillos del Congreso, versaban acerca del fin trágico del distinguido oficial de Infantería Sr. Orgaz Llort, lamentando todo el mundo el fin desgraciado de un oficial joven, pundonoroso y valiente, que tenía ante sí un porvenir brillante y que, víctima de su pundonor, ha creído preferible la muerte a ser objeto de una sospecha por parte de sus compañeros de milicia, y víctima también de una ingenuidad y de una inocencia no bien apreciadas.

Todo el mundo se condole de la suerte del infortunado capitán, y seguramente será este un asunto que se tratará en la Cámara.

La Comisión gestora de auxiliares femeninos de Telégrafos, que ha trabajado sin descanso para obtener el mayor número de plazas en el actual presupuesto de Comunicaciones, nos ruega hagamos constar en nuestras columnas la gratitud que siente hacia el Gobierno, diputados y señadores por el apoyo que de todos ha recibido para lograr sus justos anhelos.

También nos hizo presente su agradecimiento a los representantes de la Prensa, de los cuales ha recibido repetidas pruebas de atención.

El Sr. Llorens manifestó esta tarde a varios periodistas que, a juicio suyo, la causa del suicidio del capitán Sr. Orgaz no podía ser la que se le atribuía; pues cuando se conocieron ambos ya tenía el diputado jaimista el telegrama de que tanto se ha hablado. Añadía el Sr. Llorens que el telegrama, con carácter circular y nuncia con el de confidencial y secreto, está fechado en enero último.

El día 20 de abril le fué entregado, en propia mano, al Sr. Llorens una copia del referido telegrama.

A fines del mes de mayo, visitando el señor Llorens una de las nuevas posiciones de Melilla conoció al capitán Sr. Orgaz, a quien le habló del telegrama a que aludimos, contestándole el desgraciado militar que había oído hablar de él y comentarlo.

De las palabras del capitán dedujo el señor Llorens que ni siquiera conocía el texto íntegro, explicable, porque en aquella parte no había que pensar en hacer reclutamientos de ninguna clase.

El día antes de suicidarse el capitán estuvo en casa del Sr. Llorens para decirle que se veía seguido a todas partes por la Policía, ignorando las causas de ello, no habiéndole para nada de actos ni de excitaciones de compañeros, ni de nada que tuviese relación con el telegrama que se supone ha dado origen a este suceso.

El Sr. Llorens invitó al capitán Sr. Orgaz a que le acompañase al ministerio de la Guerra, y cuando ambos se dirigían por la calle del Caballero de Gracia a dicho centro ministerial, advirtió al Sr. Orgaz que era la una de la tarde y ya no podrían ver al ministro, indicándole también que lo de la vigilancia por parte de la Policía no debía ser exacto por cuanto desde su domicilio al sitio en que se encontraba no vieron seguirles a ningún agente.

Quedaron en volver al día siguiente al ministerio, rogando el capitán al Sr. Llorens que pidiese al ministro lo destinase nuevamente a las afueras.

El Sr. Llorens terminó insistiendo en que el capitán Sr. Orgaz pudo haber firmado cuantas actas hubiese querido, pues a nada estaba obligado con el respecto al telegrama de que tanto se viene hablando.

Esto dice el Sr. Llorens.

Mañana seguramente hablará el señor ministro de la Guerra en el Congreso y podrá tener nuestros lectores nuevos elementos para juzgar.

Aparte de lo que expuesto queda, consignaremos que circulan versiones muy contradictorias.

En la última reunión de la Comisión general de Presupuestos del Congreso quedó bien sentado por el Sr. Suárez Inclán el criterio

de la minoría liberal respecto al alcance del artículo de la ley.

A este, con arreglo a la interpretación estricta del art. 37 de la ley de Contabilidad, sólo deben llevarse, según el Sr. Suárez Inclán, aquellos artículos que se refieran a la administración del presupuesto.

Se ha dicho que había quedado eliminada del presupuesto de Hacienda la partida de los temporeros y esto no es exacto.

No se suprime, sino lo que se hace es dar a dicha obligación una nueva forma con arreglo a las indicaciones hechas en reparos del Tribunal de Cuentas.

El Sr. Dato recibió esta tarde la visita del ex Presidente de Méjico, general Huerta.

La entrevista duró escasamente diez minutos.

En el Congreso se reanuda esta tarde las representaciones llegadas de Barcelona y los señadores y diputados de toda Cataluña para visitar al señor Presidente del Consejo de ministros, como lo hicieron, exponiéndole la urgencia del proyecto de zona neutral, ante la proximidad de las vacaciones y la probabilidad de que estas Cortes no vuelven a reunirse en breve plazo.

Llevaron la voz de los comisionados, en primer término, el Sr. Rosell, decano de la representación parlamentaria, que hizo la presentación; el Sr. Llerroux, que hizo notar la conveniencia de que el Gobierno presente inmediatamente el proyecto, para evitar notas de estridencia, que por ignorancia del asunto se puedan producir, como ocurrió en una sesión parlamentaria recientemente.

El Sr. Cambó, que abundó en las mismas razones, propuso además que si el Gobierno no presentaba urgentemente un proyecto en que reflejara su criterio, debería tal vez convocarse un debate en la Cámara para dar a conocer la aspiración de las zonas neutras, que no solamente ambiciona Cataluña, sino también otras regiones de España.

Los Sres. Sedó y Ferrer y Vidal hicieron atinadas observaciones, conviniendo todos en que el proyecto del Gobierno debe ser presentado en seguida.

El Sr. Dato, contestando a unos y otros, marcó la dificultad de dar una solución inmediata cuando tienen que estudiarse todos los antecedentes de la reforma, a lo que repitieron todos que bastaba para la reforma que las Cortes concedieran una amplia autorización al Gobierno para llevar a cabo la medida.

El Sr. Oriol Martorell, en representación del Ayuntamiento de Barcelona, hizo un resumen de las aspiraciones de Cataluña, tan discreto como claro en la exposición.

Después de la conferencia pasaron los comisionados a una sección del Congreso, adonde acudieron los jefes de minoría para escuchar sus aspiraciones.

El Consejo de Ministros se reunirá mañana, a las dos de la tarde.

En esa reunión, como antes queda dicho, se tratará de la aspiración de Cataluña, no pudiéndose precisar que pueda salir del Consejo un acuerdo en sentido favorable a la inmediata presentación del proyecto aludido.

Han quedado firmados los dictámenes mixtos sobre los presupuestos de Estado y Gracia y Justicia.

El presupuesto de Hacienda sigue estudiándolo la Comisión del Senado.

PROYECTO DE LEY

El ministro de la Gobernación ha leído esta tarde en el Congreso el proyecto de ley siguiente:

Artículo único. El artículo 21 de la ley de 12 de junio de 1911, relativa a la construcción de casas baratas, se entiende modificado en la siguiente forma:

Artículo 21. El Gobierno consignará en sus presupuestos la cantidad anual que estime oportuna, no inferior a 500.000 pesetas, con destino a favorecer la construcción de casas baratas.

Dicha cantidad se distribuirá por el ministerio de la Gobernación, previo informe

del Instituto de Reformas Sociales y de las Juntas locales de Fomento y mejora de habitaciones baratas, destinando el 50 por 100 de la misma al abono de intereses de las sumas obtenidas a préstamo que no devenguen más del 5 por 100 anual, de las Cajas de Ahorro, Montes de Piedad y Banco Hipotecario o instituciones de crédito reconocidas legalmente, por las Sociedades cooperativas organizadas para la construcción de casas baratas propiedad de los socios.

Si en algún caso no pudiera darse a este primer 50 por 100 la aplicación dispuesta en el párrafo anterior, ya por no haberse verificado ningún préstamo de aquellos a que dicho párrafo se refiere, ó ya por que esta clase de préstamos no se hubiera hecho en la cantidad suficiente para agotar el citado 50 por 100, éste ó la cantidad que de él sobrase se dividirá en tres partes iguales, destinándose dos terceras partes a acrecer las subvenciones de las Sociedades cooperativas, siempre que dichas subvenciones no excedan del 25 por 100, conforme a lo dispuesto en el artículo 22 de esta ley, y a garantizar el interés que devenguen las obligaciones que emitan las citadas Sociedades, con el fin de obtener recursos para la construcción de casas baratas, con tal de que aquel interés no devengue más del 5 por 100.

La otra tercera parte y el sobrante de las dos terceras partes anteriores, si lo hubiere, acrecerá a las subvenciones concedidas a las demás entidades constructoras, siempre también que no excedan del 25 por 100 del capital invertido en la construcción cada año.

Si al tiempo de promulgarse esta ley existiera algún remanente de dicho 50 por 100, que por las causas mencionadas en el párrafo anterior no hubiera podido aplicarse, se distribuirá conforme al procedimiento que en él se establece, entre las entidades subvencionadas en el último concurso y en cantidades proporcionales a las sumas que cada una de ellas hubiese obtenido como subvención.

Si el importe de las solicitudes de subvención por abonos de intereses de aquellas colectividades excediere de ese 50 por 100 de la suma propuesta, se tendrá en cuenta para distribuir el número de viviendas a construir, sus condiciones económicas, las circunstancias de localidad y los informes de las Juntas locales y del Instituto, distribuyéndose equitativamente, de modo que el beneficio alcance al mayor número de individuos.

El 50 por 100 restante de la cantidad incluida en el presupuesto del Estado se distribuirá en subvenciones a los particulares o entidades constructoras de casas baratas, teniendo presente siempre el número de individuos que haya de resultar favorecido por la construcción.

Igualmente, y previos los informes del Instituto de Reformas Sociales y de las Juntas locales, podrá destinarse parte ó todo de este 50 por 100 a garantizar el interés que devenguen las obligaciones que emitan las Sociedades cooperativas con el fin de obtener recursos para la construcción de casas baratas.

Este interés no podrá exceder nunca del 5 por 100.

La amortización de estas obligaciones será de cuenta de las Sociedades emisoras, que, al solicitar la emisión, presentarán el cuadro respectivo de amortización.

Las Sociedades cooperativas cuyo número de socios no exceda de 100, organizadas para la construcción de casas propiedad de los mismos, podrá emitir obligaciones con solo que tengan invertida en dichas construcciones la suma de 50.000 pesetas.

Estas emisiones gozarán también de las exenciones a que se refiere el párrafo segundo del art. 20.

No podrán gozar de los beneficios de este artículo las Sociedades que repartan a sus socios, o los particulares que obtengan más del 4 por 100 en concepto de utilidad.

LA SEÑORA DE MAURA

La esposa del Sr. Maura ha experimentado una ligera mejoría, dentro de la inmensa gravedad de su estado.

Folleto de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE DEMESSE

LA VENGADORA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

«Puede afirmarse que la fortuna de la duquesa crece, pues, anualmente, por el beneficio de las rentas acumuladas al capital, en unos ciento noventa mil francos.

«Se dice que ha reconstituido en su integridad la fortuna que heredó de su cuñado el duque Roger de Angely.»

Tatiana suspendió la lectura. Sus ojos brillaban y su corazón latía con violencia.

«Sí, sí; ha llegado ya el momento—murmuró.

Y volviendo nerviosamente la hoja leyó la siguiente

«Nota núm. 2.—Siguiendo vuestras instrucciones, hemos hecho levantar un plano del Castillo Rojo y de las tierras que le rodean.

«Dicho plano está unido a esta hoja, según me pedisteis. Está hecho con exactitud; de ello os responderé con la mayor seguridad.»

«Leyendo este plano podréis andar con seguridad por el castillo, a través de todas las habitaciones y lugares de los pisos de que se compone, como podéis también visitar los bosques, prados y huertos de los alrededores. Todas las carreteras, paseos, alamedas, hasta los mismos senderos, están indicados escrupulosamente.

«Este trabajo nos ha costado muchas dificultades y bastante dinero. Hacemos esta advertencia solamente para justificar el precio, relativamente elevado, de los honorarios que debemos reclamar.»

Tatiana desplegó varios pedazos de un papel calcado y examinó atentamente el plano, quedándose largo tiempo absorta mirando la parte del plano en donde se encontraban las habitaciones de la duquesa de Angely. Y en ellas se le representó la anciana, a quien no había visto más que una vez en su vida: el día del paseo desde Moret a Thomery con Clovis y Felicia.

El semblante de la duquesa lo recordaba todavía, aun después de haber transcurrido lo menos tres años, con maravillosa exactitud.

«El día que yo alcancé el fin que me propongo, y seguramente lo alcanzaré—añadió convencida,—habrá alegría y felicidad en ese castillo, ahora convertido en claustro ó sepulcro.»

De nuevo volvió a la lectura de los documentos.

«Nota núm. 3.—El pintor Mauricio Hardy sigue todavía en Thomery.

«No sale de su estudio más que por la noche, y anda rondando con prudencia y

disimulo por los bosquecillos que circundan el castillo de los Parrales. Por regla general, no vuelve a su casa hasta el amanecer.

«La duquesa Reina de Angely pasa los días acompañada de su madre y de su hija Georgina; juntas dan largos paseos por los alrededores del castillo de los Parrales; pero sin salir nunca del parque.

«Ahtayer, a eso de las cinco de la tarde, la duquesa se dirigió sola a casa de la señora Hardy; pero bruscamente volvió camino atrás.

«El señor Menant ha ido a París tres veces, en automóvil, la semana última. Fue a hacer una visita a un abogado de mucha fama, que se llama el señor Pelletier; a un procurador judicial, el señor Joffer, y a su notario, el señor Lecamins.

Ayer recibieron en el castillo de los Parrales al señor Pelletier, el cual salió para París a las cuatro de la tarde. El señor Menant le acompañó en auto a la estación de Fontainebleau.

«El ayuda de cámara del duque Alberico de Angely se aloja desde hace una semana en una casita de una aldea llamada Veneux-Nadon, a dos kilómetros y medio de Thomery, y cerca del Sena, en el límite de la selva de Fontainebleau.

«Hemos vigilado con cuidado incansable los hechos sospechosos de este hombre, que es atento y prudente, que está siempre en guardia y que es muy listo. Ronda desde por la mañana hasta la noche, y con frecuencia durante toda la noche, tanto en los alrededores del castillo de los Parrales como en el Castillo Rojo. A la

segunda vez que repitió estos paseos se encontró por la mañana muy temprano «casualmente» con Rosa, la doncella de la duquesa Reina de Angely, en el castillo de los Parrales.

«No hemos podido saber todavía qué fin ni qué lazo les une; pero proseguimos nuestras investigaciones, y esperamos en nuestra próxima comunicación poder dar informes ciertos sobre este punto.»

Tatiana suspendió la lectura.

«Como todos los días a las doce, Josy trajo, sobre una bandeja barnizada de rojo subido, el almuerzo a Tatiana, compuesto de una taza de té, un trozo de carne y fruta.

«Al concluir el almuerzo, la doncella le dijo:

«La persona que la señorita espera se encuentra ahí.

«Hacedle entrar.

Josy introdujo en el salón a un joven. Tatiana le veía por primera vez. Después de observarle un momento le preguntó:

«¿Sois el señor Felipe Berard?»

«A sus órdenes, señorita.

«¿Habéis sido exacto a la hora indicada. Voy derecha a mi asunto: he visto en el Salón vuestro plano para un sanatorio y me informado de vos. Las indicaciones recibidas me han satisfecho; he conseguido vuestra dirección, y os he escrito indicándoos día y hora en que podía recibirlos. Y ahora he aquí de lo que se tra-

ta: necesito un arquitecto bastante hábil que, conservando siempre en una construcción su carácter artístico, adapte el edificio a una obra práctica y de utilidad... ¿Podéis y queréis encargáros de ello?»

«Según y conforme.

«Explicaos.

«No emprendo nunca ninguna obra sin que me guste el proyecto, porque sólo en este caso puedo llevarlo a buen término.

«Eso es propio de un artista.

«Al menos, de un independiente.

«¿Habéis hecho fortuna?»

«Cada lo bastante para subvenir a mis modestas necesidades.

«Sois muy juicioso.

«Sin querer serlo, desde luego.

«Mirad—dijo Tatiana,—hay ahí, sobre esa mesa, un plano con doble ejemplar; tomad uno de ellos. A su lado hay dos sobres; uno contiene fotografías de un castillo. En ellas se muestra bajo diferentes fases. El plano que os indico es de ese castillo, y ahí tenéis, además, el de las tierras que le rodean. El segundo sobre encierra una memoria, en donde está expuesto a grandes rasgos un proyecto de transformación del castillo... ¿Os conviene llevaros todo eso y estudiar la cuestión, y después hacerme saber si consentís en encargáros de levantar los planos necesarios para llevar a cabo la construcción?»

«Si el trabajo me gusta, sí. ¿Cuándo queréis que os entregue los planos?»

«¿Cuándo hará falta empezar los trabajos?» (Continuará.)

ULTIMAS NOTICIAS

EL CONFLICTO EUROPEO

Las batallas del Este

**Lucha encarnizada.**  
**PETROGRADO, 24.** Continúan los combates entre los ríos Vistula y Wartha. La lucha es sumamente encarnizada. Hasta ahora, los imperiosos ataques de las tropas alemanas han sido rechazados. El enemigo hace grandes esfuerzos para envolver el ala izquierda de los ejércitos rusos en la región de Velienn.  
 En el frente que se extiende desde Czeszochova á Cracovia, no se ha producido ningún cambio de importancia.  
 Durante los combates librados el día 21 hicimos á los austriacos 5.000 prisioneros.

En la Cámara de los Comunes

**El «bill» de Hacienda.**  
**LONDRES, 24.** En la sesión de la Cámara de los Comunes se ha adoptado en segunda lectura el bill de Hacienda.

El submarino «U-18»

**Detalles del hundimiento.**  
**LONDRES, 24.** En el momento de hundirse el submarino se le acercó el contratorpedero *Gany*, que logró salvar á tres oficiales y 23 marineros de los que tripulaban el *U-18*.

Torpedero con averías

**Colisión marítima.**  
**COPENHAGUE, 24.** Comunican de Falsterbo que, cerca de aquel puerto, un buque de nacionalidad danesa embistió á un torpedero alemán y le produjo averías de importancia.

Los Presidentes de las Cámaras

**A París.**  
**PARIS, 24.** El presidente de la Cámara de los Diputados, M. Paul Deschanel, se encuentra en París desde el domingo. El presidente del Senado, M. Dubost, vendrá mañana.

Aviadores alemanes

**Lanzando bombas.**  
**PARIS, 24.** Comunican de Saint-Omer que un aviador alemán ha volado sobre Hazebrouck, lanzando cinco bombas. Otro aviador alemán ha volado sobre Vailieu, lanzando también varias bombas. El primero mató á una persona; el segundo hirió á tres.

El bombardeo de Libau

**Numerosas víctimas.**  
**PETROGRADO, 24.** Los alemanes han bombardeado uno de los barrios más populosos de Libau.  
 A consecuencia del bombardeo han muerto muchas personas, entre las que figuraban mujeres y niños.  
 No se conoce aún el número exacto de las víctimas.

Los rusos en la Galitzia

**Cursos de lengua rusa.**  
**PETROGRADO, 24.** Comunican de Lvoff que las autoridades rusas han organizado en la Galitzia oriental cursos de lengua rusa, de los que se han encargado profesores naturales de la misma Galitzia.  
 Dicen también que en la misma región ha vuelto á reanudar el servicio de trenes expresos, que ha estado hasta ahora interrumpido.

La toma de Varsovia, descontada

**Hecho significativo.**  
**PETROGRADO, 24.** Los alemanes tenían tan segura la toma de Varsovia, que en los convoyes abandonados por ellos al huir de la persecución de los rusos se han encontrado Paquetes de chocolate en cuyas envolturas se leía:  
 «A los valientes soldados alemanes, vendedores en la toma de Varsovia.»

Los extranjeros en Turquía

**Medidas del Gobierno otomano.**  
**SOFIA, 24.** Las autoridades turcas han hecho cerrar las escuelas, hospitales é iglesias que franceses, ingleses y rusos tenían establecidos en territorio turco.  
 Los periódicos otomanos dicen que todas esas instituciones eran verdaderos centros de propaganda.  
 El Gobierno turco se incautará de todos los negocios de las naciones referidas montados en el Imperio otomano.

Felicitación del Zar

**A las tropas.**  
**PETROGRADO, 24.** El Zar ha dirigido una afectuosa felicitación á los Cuerpos de ejército rusos que luchan contra alemanes y austriacos por su comportamiento en las últimas operaciones.

La exportación italiana

**Un decreto.**  
**ROMA, 24.** Se ha publicado un decreto en el que se especifican con toda puntualidad los artículos cuya exportación queda absolutamente prohibida en Italia.

En el Norte de Francia

**Efectos del frío.**  
**PARIS, 24.** Es tan grande el frío en la región del Norte, que en las trincheras han sido encontrados algunos soldados muertos á consecuencia de las heladas.

Los alemanes en el Norte de Francia

**Referencias de viajeros.**  
**PARIS, 24.** Un industrial que ha regresado de una de las ciudades del Norte de Francia que más han sufrido los efectos de la invasión de los alemanes, dice que éstos, en

Valenciennes y Roubaix, se apoderaron de todas las mercancías utilizables y las remitieron á su país.  
 En Armentieres, que ha sido ocupada dos veces, se abstuvieron de realizar actos de esa naturaleza.  
 Una de las veces que entraron en la referida plaza, un capitán y un teniente se presentaron en el domicilio de un acaudalado industrial, á quien detuvieron en calidad de rehén.  
 El teniente alemán vió un aparato de los que sirven para pesar niños, y exclamó:  
 —Yo también tengo niños!  
 Y muy emocionado se alejó de la casa.  
 Fue correcta la actitud de los alemanes en Armentieres.  
 Unos oficiales se hallaban en una casa y encontraron en ella una corbata con alfiler de bastante valor.  
 Tomaron el alfiler, dirigiéronse á la cocina y lo entregaron á la cocinera, diciendo:  
 —Tome usted eso, que nosotros no somos ladrones.  
 Un negociante francés que ha venido del Aisne cuenta que las alcaldías de los pueblos que tienen en su poder los alemanes han sido ocupadas por oficiales del ejército alemán, los cuales se cuidan de los aprovisionamientos, que han quedado asegurados en aquellas localidades.  
 Los miércoles se celebran en ellas mercados, con arreglo á la costumbre antigua.  
 Documentos de identidad, salvoconductos, etcétera, van firmados por el oficial que está al frente de la Alcaldía.  
 Se ha confeccionado un nuevo sello para cada municipalidad.  
 En el sello figura el nombre de la respectiva localidad, y debajo se lee: «Alemania».

Intercambio de periódicos

**Franceses y alemanes.**  
**PARIS, 24.** Un soldado procedente del campo de batalla cuenta lo que sigue:  
 Entre franceses y alemanes se estableció un curioso intercambio de periódicos de los respectivos países.  
 Una mañana, una patrulla francesa vió un molino que distaba casi tanto de las trincheras de los aliados como de las de los alemanes.  
 Entró la patrulla en el molino y vió un paquete de periódicos alemanes.  
 Al regresar á su puesto, el jefe de la patrulla dió cuenta del hallazgo y el paquete fué remitido al cuartel general.  
 Por la noche volvieron al molino los franceses y dejaron buen número de periódicos de París, Burdeos y otras capitales francesas, que al día siguiente habían desaparecido, dejando en su lugar los alemanes otra remesa de periódicos germanos.  
 El hecho se repitió durante cinco días consecutivos.  
 Al llegar el sexto día, con los periódicos alemanes encontraron los franceses una nota en que se leía:  
 «No creemos lo que cuentan vuestros periódicos.»  
 A esta nota contestaron los franceses con la que sigue:  
 «Son ustedes dueños de creer ó no creer lo que dicen nuestros periódicos; pero vean lo que dicen los periódicos americanos, y se enterarán de la marcha de las cosas.»

Palabras de Kropotkine

**Los socialistas alemanes.**  
**PETROGRADO, 24.** El Príncipe de Kropotkine, refiriéndose á la campaña actual, ha declarado que los antimilitaristas no se han conducido como esperaban los que creían que con su actitud podrían evitar la guerra.  
 Hace diez ó doce años que se consideraba inevitable el ataque de Alemania á Francia.  
 Varias veces se ha planteado en Alemania el problema de la distinción entre la guerra en general y la conducta que habrían de observar los socialistas alemanes en la lucha entre su país y Francia.  
 Cuando Alemania se lanzó con toda energía á reorganizar sus Cuerpos de ejército y contó para este fin con el apoyo de los socialistas alemanes, él advirtió la necesidad de adoptar medidas para impedir á todo trance la guerra.  
 No se limitaron á eso los socialistas alemanes, sino que ahora han llegado al extremo de ayudar á Alemania en la movilización.  
 No debe extrañar, por tanto—ha concluido el Príncipe de Kropotkine—el fenómeno que presenta esta guerra y á que antes me referí.

Nuevo ministro griego

**En Atenas.**  
**ATENAS, 24.** El Sr. Miauleis, capitán de navío retirado, antiguo ministro de Marina y diputado por Hyvra, ha sustituido al ministro dimisionario de Marina, Sr. Demergis.

Clausura de escuelas

**Por falta de maestros.**  
**VENECIA, 24.** Desde 1.º de diciembre las escuelas de Trieste y los alrededores serán cerradas.  
 La mayor parte de los maestros han sido llamados á filas.  
 El último llamamiento del «landsturm» ha sacado del país á la casi totalidad de los maestros.  
 La desolación y la miseria reinan en toda la región.

Los ingleses en Africa

**Ataque á un ferrocarril.**  
**LONDRES, 24.** (Oficial.) Las tropas inglesas atacaron el ferrocarril alemán del Africa del Este el 4 de noviembre, perdiendo 141 hombres entre oficiales y soldados.

Turquía y Bulgaria

**En buena armonía.**  
**SOFIA, 24.** A consecuencia de la energética protesta formulada por Bulgaria, la Puer-

ta ha revocado las medidas restrictivas tomadas estos últimos días.  
 En adelante los cónsules búlgaros podrán redactar sus comunicaciones oficiales en idioma búlgaro.

El conde de Tistza

**Audiencia con el Kaiser.**  
**ESTOCOLMO, 24.** Telegrafían de Berlín que el Emperador Guillermo recibió el sábado en audiencia al conde de Tistza y después le invitó á su mesa.

Contra la navegación inglesa

**Un barco á pique.**  
**AMSTERDAM, 24.** De Constantinopla telegrafían que los turcos han echado á pique el vapor «Ebatana», de la Compañía Hamburgo-América, con objeto de poner obstáculos á la navegación de la escuadra inglesa en Chatehar.  
 En aquella parte han colocado además numerosas minas.

La Legión de Honor

**Personalidades eliminadas.**  
**PARIS, 24.** Como ya es sabido, muchos alemanes han sido borrados en el cuadro de la Legión de Honor.

Entre los eliminados figuran tres grandes cruces: el Príncipe Alejandro de Oldenbourg, el Príncipe de Radolin y el barón de Schoen, los dos últimos, embajadores que fueron de Alemania en París.

Seis grandes oficiales, entre ellos el Príncipe Luitpoldo de Baviera, el que fué embajador de Alemania en Madrid, Radowitz y el escultor Bega.

Entre los comandadores borrados figuran el ex canciller del Imperio, Príncipe de Bülow; el presidente de la Academia de Bellas Artes de Berlín, y varios consejeros íntimos del Kaiser.

Y entre los oficiales, muchos generales, profesores, directores de Universidades, profesores de Academias, director del Museo Arqueológico de Berlín, director de la Compañía de Navegación de Hamburgo, editores, etcétera.

El combate en el Argona

**Como los hombres primitivos.**  
**GINEBRA, 24.** Los periódicos de Berlín hablan de lo difícil que es la lucha en los bosques del Argona.  
 Dicen que éstos son tan enmarañados que no hay forma humana de combatir.  
 En otros, cada árbol constituye una defensa natural.  
 En los bosques del Argona, por su especial condición, introducirse es lo mismo que lanzarse al caos.  
 Procuran los alemanes desenvolverse con la mayor habilidad posible para conquistar entre la maleza metro á metro.  
 La lucha, naturalmente, es excepcional.  
 Casi siempre hay que luchar cuerpo á cuerpo, y se ha dado el caso, no pocas veces, de que soldados franceses y alemanes luchasen á pedradas, como los hombres primitivos.  
 Huele decir que la artillería no puede jugar en los bosques del Argona.

Entusiasmo en Portugal

**Moción del Ayuntamiento de Lisboa.**  
**LISBOA, 24.** La Prensa toda, tanto de Lisboa como de provincias, ha acogido con unánime entusiasmo la declaración del Gobierno y la ley votada autorizando al Poder ejecutivo para intervenir militarmente en el actual conflicto internacional armado cuando lo juzgue necesario.  
 Los periódicos reconocen que la sesión de ayer fué histórica.  
 El Ayuntamiento de Lisboa ha adoptado por entusiástica aclamación la moción siguiente:  
 «Saluda en esta solemne hora para la Patria á los ejércitos de tierra y de mar, y confía en su heroísmo y alto sentimiento patriótico, jamás desmentidos, para el mantenimiento y garantía de la integridad, del honor y del porvenir de la República portuguesa.»

Operaciones de los rusos

**Retiro de los alemanes.**  
**PETROGRADO, 24.** Se reciben constantemente en los Centros oficiales del Estado Mayor general ruso una serie de noticias favorables á nuestras armas.  
 Desde el Vistula al Wartha se señala un retiro de los alemanes sobre la línea Strykoff, Zgiacz, Zduckawola, Szadec y Wzanski.

El ejército del Kronprinz

**Es derrotado nuevamente.**  
**LONDRES, 24.** The Daily Telegraph ha recibido un despacho del Petrograph, de Petrogrado, comunicando que ha sido nuevamente derrotado el ejército del Kronprinz.  
 Las tropas alemanas que durante estos cinco últimos días amenazaban á Varsovia han sido duramente rechazadas, perdiendo así toda probabilidad de penetrar en la ciudad.

En el frente de los aliados

**El comunicado oficial.**  
**BURDEOS, 24.** (Comunicado oficial de las 15.) De un modo general, la situación no ha sufrido ninguna modificación durante la jornada del 23 de noviembre.  
 Sobre la mayor parte del frente, el enemigo sólo ha manifestado actividad por un cañoneo intermitente, menos vivo que el día anterior.  
 En varios puntos, sin embargo, algunos ataques de Infantería han sido rechazados.  
 Estos ataques, como de costumbre, han sido particularmente violentos en Argona, donde hemos ganado terreno, así como en la región del Horno-de-Paris.  
 Nada que señalar entre la Argona y los Vosgos, donde una densa niebla ha dificultado todas las operaciones.  
 El estado sanitario de las tropas es bueno.

En la Embajada de Austria

**Nota oficial.**  
 Teatro de la guerra del Sur.—Hace algunos días se publicó una nota oficiosa en la cual se presentó la retirada de los tres ejércitos

serbios derrotados como una acción estratégica que carecía de toda importancia, además de afirmarse en dicha nota que Austria-Hungría había empleado en este teatro de la guerra ocho Cuerpos de ejército enteros, con un total de 440.000 hombres.  
 Cualquiera persona relativamente enterada de la situación militar general se dará perfecta cuenta de que estos informes carecen por completo de fundamento.  
 No hay duda de que nos vendría mucho el que nos quedasen todavía tantas fuerzas para nuestra acción contra Serbia, á pesar de que nuestra victoriosa ofensiva haya progresado mucho y que hayamos hecho hasta ahora 13.000 prisioneros.

Vamos á publicar á continuación una orden del día del comandante en jefe Archiducado Federico, que reproduce un manifiesto del comandante de nuestras fuerzas en Serbia:

«Después de haber llegado al río Konuvara el jefe de Artillería Popiorek, comandante de nuestras fuerzas en los Balkanes, ha dirigido hoy el siguiente manifiesto á sus tropas:  
 Después de combates violentos, que duraron algunos días, contra un enemigo de gran resistencia y de importante superioridad numérica, que se defendía además en posiciones fortificadas inaccesibles; después de nueve días de marchar por montañas quebradizas y pantanos, expuestos á la nieve, á la lluvia y al frío, las valerosas tropas del quinto y sexto ejércitos han llegado al río Konuvara y han derrotado al enemigo!»

«Hemos hecho más de seis mil prisioneros y tomado 42 cañones, 31 ametralladoras y gran cantidad de material de guerra.  
 La patria no negará su gratitud y admiración á estos brillantes hechos.»

Es mi deber reconocer ampliamente la notable conducta de nuestras tropas, y dar las más expresivas gracias en nombre del Altísimo á todos los oficiales y soldados del quinto y sexto ejércitos.

«A pesar del éxito, logrado con grandes sacrificios, no debemos descansar todavía; pero la admirable conducta de las tropas que están bajo mi mando es una garantía de que llegaremos hasta el fin de nuestra tarea, llegando hasta el final y obteniendo así la satisfacción de nuestro jefe supremo, la gloria y el bien de la patria.—Popiorek.»

Este manifiesto debe hacerse público en seguida, y no hay duda de que encontrará en todas partes un eco entusiasta. Yo he enviado mi felicitación á los valerosos ejércitos de los Balkanes y á los victoriosos jefes por los éxitos brillantes obtenidos, que han iniciado la derrota completa del adversario.—Archiducado Federico.»

En la Embajada británica

**Comunicado del Foreign Office:**  
 «El secretario del Almirantazgo anuncia que el sábado tres aeroplanos ingleses realizaron un vuelo desde territorio francés á los talleres de «zeppelines» en Friedrichshafen.  
 Los tres pilotos fueron sucesivamente bajando el vuelo, hasta estar á muy poca distancia, en medio de un nutridísimo fuego, y arrojaron bombas.  
 Según informes, uno de los pilotos fué herido y llevado al hospital en calidad de prisionero. Los demás oficiales regresaron felizmente á territorio francés, no obstante los daños causados á sus aparatos por el cañoneo. Han manifestado categóricamente que todas las bombas alcanzaron su objetivo y que los daños causados en los talleres de «zeppelines» han sido grandes.  
 Este vuelo, de 250 millas, internándose 120 millas en territorio alemán, llevado á cabo á través de un país montañoso y con un tiempo tan malo que lo dificultaba grandemente, viene á constituir, juntamente con el ataque realizado, un magnífico hecho de armas.»

«El secretario de Negocios de la India anuncia lo siguiente: Las recientes operaciones en el golfo Pérsico se han visto coronadas por un éxito más rápido y grande de lo que se esperaba. Después de la señalada derrota causada á las fuerzas turcas, en 15 y 17 del corriente, éstas, abandonando aquí toda resistencia, han huido, dejando en nuestro poder ocho cañones y varios heridos. Los walies de Basrah y Bagdad acompañaron á las derrotadas fuerzas turcas en su huida hacia el norte. Basrah fué ocupada el 21 del corriente por nuestras fuerzas navales y terrestres. Según información, todos los ingleses en Basrah están seguros.»

Respecto al Africa oriental, se desprende de los informes últimamente recibidos que, como se tuvo noticia de que una estación ferroviaria de término alemana estaba débilmente protegida, se envió del Africa oriental inglesa fuerzas para apoderarse de ella. Estas fuerzas desembarcaron el día 2 de noviembre é inmediatamente avanzaron sobre las posiciones del enemigo.  
 Se encontraron, sin embargo, con que el enemigo contaba con grandes fuerzas, y aunque nuestras tropas lograron el poder llegar hasta la ciudad, se vieron obligadas á retirarse y reembarcar, en espera de preparativos para una operación futura. Nuestras bajas se aproximaron á 800.

ULTIMA HORA

**Una salvajada.**  
**CADIZ, (Martes, tarde.)** Entre las estaciones de Utrera y Alcantarilla ha sido apedreado el expreso de Madrid.  
 El cristal de una de las ventanillas del coche salón se hizo añicos, hiriendo levemente á una señora francesa que venía á Cádiz á embarcar para Puerto Rico.  
 Los demás pasajeros que iban en el coche resultaron ileso.

**Evacuación de Méjico**  
**NUEVA YORK, 24.** Según comunican de Méjico, han comenzado á embarcar para los Estados Unidos las tropas norteamericanas que habían desembarcado en territorio mejicano.

**Nota oficiosa.**  
 La Legación mejicana en Madrid ha recibido un mensaje oficial del Gobierno mejicano, en el que se le comunica que ayer 23 de noviembre se retiraron las últimas fuerzas norteamericanas que ocupaban el puerto mejicano de Veracruz, habiendo tomado posesión de la ciudad, en nombre del Gobierno constitucionalista de Méjico, el subsecretario de Relaciones Exteriores, licenciado Isidro Fabela; el general Cándido Aguilar, gobernador y comandante militar del Estado de Veracruz, y el general Heriberto Jara, gobernador del distrito federal, quienes entraron al puerto al frente de una brigada constitucionalista en medio de entusiasmo delirante.  
 Las relaciones entre Méjico y los Estados Unidos de América han recuperado sus condiciones de la más sincera cordialidad.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST," CULTOS PARA EL DIA 25

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de Santa Catalina de los Donados (calle del mismo nombre), y á las ocho se manifestará á S. D. M., á las diez función solemne á Santa Catalina, predicando D. Antonio Valdes, y por la tarde, á las cinco, estación, rosario, paces y reserva, y á continuación el mes de animas.  
 La misa y oficio son de Santa Catalina, virgen, rito doble, color encarnado.  
 Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Encarnación en su iglesia, Covadonga, San Lorenzo y San Plácido ó de Gracia en su iglesia (Humilladero, 29).  
 Espíritu Santo: Adoración nocturna.—Turno: Santa Bárbara.

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 25

ESPAÑOL.—6. Recital por el notable pianista Guillermo Cases.  
 10. Los semidioses y Cuento inmoral.  
 COMEDIA.—10. El buen español.  
 ZARZUELA.—6. Murrusa y Guerra la puerta.—10.15. La vida breve y El Príncipe bohemio.  
 APOLO.—6 (sencillo), La Venus de piedra.—7.15 (sencillo), El tren de lujo.—10.30 (doble), ¡Te la debo, Santa Rita!, debut de Adelita Lulu en su repertorio y La sombra del molino.  
 LARA.—6.30 (doble), E' redil (dos actos).—10.30 (doble), Madamé Pepita (tres actos).  
 PHOE.—10. Lucie de Lammeoer.  
 ES-LAVA.—6 (función entera), Los pecadoras (tres actos) (función popular).—10.30 (función entera), El sudaz (tres actos).  
 COMICO.—6 (especial), Los nervios y La suerte perra (dos actos).—10.30 (especial), Los nervios y La suerte perra (dos actos).  
 CERVANTES.—6.30 (sección vermouth), La leyenda del maestro (dos actos).—10 (sencillo), Zarzuelas (dos cuadros).—11 (doble), El Pejartito (dos actos).  
 COLISEO IMPERIAL.—6.30, Hija única.—8.30, Nana Teruel (esp. cal).—9.30, Mi misma cara.—10.30, Frou-Frou (especial).  
 NOVEDADES.—6. [Arriba la liga].—7.15, En busca de los noticos.—9.15, Almas bohemias.—10.15, El querer de una gitana (estreno).—11.45, Amor y gloria.  
 MARTIN.—6. La poesía de la reja, El que paga descaña y Rafael Arcos.—7.15, Los traperos de Madrid.—10.30, El quinqué de Petronilo (estreno).—11.30, La mala sombra y Rafael Arcos.  
 LUX EDEN.—9.30, Levantar muertos y La cuerda floja.  
 TEATRO ALVAREZ QUINTERO.—6.30, El tren de los sueños. El talismán indio y Olimpia D'Avigny.—10.30, El tren de los sueños y Olimpia D'Avigny.  
 GRAN TEATRO.—Palacio del Cinematógrafo.—Gran sección de 5 á 1.—Éxitos formidables y monumentales: Nerón y Agripina (2.500 metros), exclusiva de esta Empresa, incomparable y magnífica presentación, música especialmente adaptada por brillante orquesta.—Los caballeros de industria (1.500 metros).  
 TEATRO INFANTA ISABEL.—Librería (1.500 metros). Butaca, 30 centimos.  
 SALON DORE.—Sección continua.—Sigue el éxito de Vendetta y Felicidad perdida.—Viernes, estreno de la grandiosa cinta cómica: Max y su suegra (800 metros).

AVISOS UTILES

**Gran Café de España**  
 ATOCHA, 71. Todas las noches Trío DARRIFERMONT. Conciertos clásicos.

**CAMAS** de estilo inglés, con somier de 1.º, 30 pesetas.  
 SANTA BRIGIDA, 1, ALMACÉN

HARINA 50 años  
 LACTEADA de ÉXITO  
**NESTLÉ**  
 Pidase en todas las Droguerías y Farmacias  
 ALIMENTO COMPLETO PARA NIÑOS

**Alfombras y Tapices**  
 GRANDES REBAJAS para liquidar existencias por expiración de la casa para la Gran Vía.—Jacometrezo, 24, y Carbón, 1.  
**La Administración de este periódico advierte á los Sres. Anunciantes que dentro de las distintas secciones de anuncios, no admite ordenes para sitio determinado.**  
 Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7.

TELÉGRAFOS "ACADEMIA MATRITENSE" HERNAN CORTES, 15 y 17.

Convocatoria 100 plazas. (Gacetas día 24). Preparación garantizada. Competentísimo profesorado. Pídanse detalles.

PROGRESOS DE LA CIENCIA

Jamás se ha conocido agente terapéutico de tan poderosa acción como el Radium. Sus efectos en varias enfermedades repulidas incurables son tan extraordinarios que parecen milagrosos. Los que padecen cáncer, lupus, bocio exofálmico, reumatismo crónico y subagudo, gota, artritis deformantes y sus complicaciones, con afecciones del corazón y riñones, neuralgias, neurastenia, parálisis, debilidad senil, impotencia, graves afecciones de la piel o cuero cabelludo, atonía del estómago e intestino, enfermedades de la yris y retina y vejiga, diabetes e infartos viscerales, sufren hasta en su última vida desde que se aplica el Radium, por ser inutiles todos los medios que han empleado para curarse. Sometiéndose en el Instituto Radiumterápico de Madrid, Paseo de Recoletos, 21, al tratamiento radioterápico, observarán en las primeras aplicaciones, todos, notable mejoría, y en las restantes, la mayor parte, su curación. Como en ocasiones, asociado otros agentes físico-químicos a la del Radium, se consigue mayor facilidad en el dominio de graves enfermedades. Además del Radium en inhalación, irradiación, baños, ionización eléctrica, solución en inyecciones o bebidas, empleamos también los rayos X, sin-hipnoticos de poderosa máquina radiológica, para grandes intenciones, de la Casa Gaife, de París, único gran premio del último Congreso Médico Internacional de Londres; galvanización, ionización eléctrica, electrolysis y catáforisis. Asociando estos elementos según convenza, conseguimos más fácilmente dominar las enfermedades citadas y curamos frecuentemente enfermedades cancerosas, aunque estén en situaciones profundas y extensamente en la matriz y sus anexos, estómago, pecho, garganta, próstata, recto, etc.

PIELES

Para señora, se reforman a precios sin competencia; es la casa más barata de Madrid. La Magdalena, C. Mayor, 28.

IMPOTENCIA

Superiores, pedidas sexuales (antiguas, resacas, diad. e. abases). Se curan muy bien y pronto con los SELLOS-PARIS del Dr. Paris. 7 pías. caja fami. Piedad 284, S. Tránsito. Médico científico, parisiense, 20 años de práctica. Para la curación de esta enfermedad, dirigirse al Instituto de la Curación de la Impotencia y de la Ejaculación precoz, que se funda en la plaza de la Gran Vía. Reservados los derechos.

AVISO

La Casa que más paga por oro, plata y joyas. Se compra todo su valor. Venta de alhajas de ocasión, y objetos de plata de ley al peso. SAL. números 2 al 8, y PLAZA MAYOR, adm. 31.

IMPERMEABLES

Desde 25 pías. Encomienda, 9.

ORO Y PLATA

Platinos, galones, brillantes, diamantes y perlas. Se compra todo su valor. Venta de alhajas de ocasión, y objetos de plata de ley al peso. SAL. números 2 al 8, y PLAZA MAYOR, adm. 31.

DINERO

Con reserva a snellos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Cédula de los Angeles, 2.º De 10 y 12 y de 6 y 8 S.

CAMAS DORADAS

Dorado inglés inalterable mil pesetas a quien prueba lo contrario. Gran exposición. Fábrica y despacho: Cabeza, 54.

PRESTAMOS

Sobre alhajas y papeterías del Monte Preciosos, 9, entrada. Antes Manana Bodega, 1.

VENTA DE CAMA MATRIMONIO

Ocasión. Esp. 4, 9 y 11, 1.º 12.

PRETOS Y ABRIGOS, RICOS Y S.

Contacto y plazo de un año. Corredora, 15, Riza (sinico).

PIELES

Abrigos a 125 pesetas. Cuellos, apaches, estolas, manguitos, echarpes, baratisimos.—Tinoreros, 3, salido.

ATENCION

Compro oro, plata, brillantes perlas y alhajas a precios como ninguna otra. Antigua Platería de Lopez, 4, ZARAGOZA, 4.



UNICOS ALMACENES Y OFICINAS EN ESPAÑA: PASEO DE RECOLETOS, NUM. 25, MADRID. TELÉFONO 4.741. TELEFONEMAS Y TELEGRAMAS: NEUDUN

TRANSPORTES de Encargos y de toda clase de mercancías desde domicilio a domicilio para MELILLA-CHUTA RIO MARTIN Y TANCER. También se admiten con destino a Casablanca, Rabat y Larache. Dirigirse a la Agencia Sucursal de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, calle de Tetuán, 13. Teléfono, 4.580.

CALEFACCION POR PETROLEO EL HORREO. Comoda y barata. Gran salida en calentamiento para agua y lumbre. Batería de cocina, Termos, Filtros, Juntas. Lempstería de MARTINEZ, 2, PLAZA DEL COMENDANTE LAS MORENAS, 2.—(Antigua de la Caza).

DOLOR DE CABEZA CALMARINA. Neutralgia y fluxiones dolorosas de la boca desaparecen radicalmente con la CALMARINA del doctor Sánchez Sautana, 2 pías. caja de sellos ó papeles (25 dosis de papel ó sello. En todas las farmacias y droguerías. Autor. Paz, 3.

ANISOSA. Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sodio, purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja, 1,50 pías en piales, farmacias — Depósito: Dr. Benedicto, Ferrnardo, 41. Madrid.

EAU DE COLOGNE PEELE. Es la más concentrada, higiénica y refrescante. Pesetas 6,50 botella.

ELIXIR PEELE. Para inmediatamente la caída del pelo, quitando la caspa. Pesetas 6 frasco.

POLYOS DENTIFRICOS PEELE. Dan a los dientes blancura incomparable, transparencia a su esmalte, pureza a la encía. Pesetas 1,50 caja.

CAMAS DORADAS del país, mejor dorado y más baratas que las que se encuentran en ninguna otra fábrica. No comprars en otras fábricas.—Espoz y Mina, 5.

POLICIA PARTICULAR Vigilancia personal. Informes en todo el mundo. Pasajeros para divorcios y herencias. Preciosos, 64, Madrid.

NEGOCIO formal y seguro manejado por sí mismo. Gran renta cobrada mensualmente. Casa única en la forma de operar. Inf. gta. Santiago, 1, 2, 4 y 6.

SEGUNDO ANIVERSARIO LA SEÑORA DOÑA JULIA GARCIA LASO Falleció el 26 de noviembre de 1912. Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

110 MODELOS de jaulas, desde el más fino precio. Calefacción por petróleo. Utensilios de cocina. Ajuar de casa. Únicamente Casa Martín, 12, plaza de Herradores, 12, esquina a San Felipe Neri.

Queréis casaros ventajosamente? Soñocitas y viudas escritas a La Actividad. Apartado de Correos número 642, Madrid.—Hay Grandes de España, ingenieros, doctores, notarios, militares diferentes graduación, empleados e industriales, que desean legalmente casarse.

GUARNICIONEROS. Desean ofertas de guarniciones en general señores Vanó Hermanos, Navo, 3, Valencia.

Suplican a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios. Todas las misas que se celebren el día 26 del corriente en la iglesia de Religiosos Salesianos (Santa Engracia), se aplicarán por el alma de dicha señora.

Tuberías de acero usadas para agua y cerados. J. Rivera, San Justo, 1.

PELETERIA DEL CARMEN Echarpes, manguitos, capas, abrigos piel, 125 pías. Precios económicos. 14, Carmen, 14.

OPOSICIONES A MEDICOS Inspectores provinciales Sanidad, conforme bas s. Gaceta del 5. Contestaciones programa Dr. Ferrán, 65 pías. Pedidos a Director de El Guía del Opositor. Acuerdo, 3, 2.º izquierda.

VENTA URGENTE DE CASA Sitio céntrico, ascensor eléctrico, cuartos de baño, termosifón, teléfono, moderna construcción. Superficie, 6.440 pías; renta 28.000 pías anuales; tiene una hipoteca en el Banco Hipotecario de 22.000 pesetas y una 2.ª con particular de 8.000.—Se venderá al que desee cubrir las 25.000 de las hipotecas haga mejor oferta.—Titulación y planos a disposición de los interesados en Montera 45 al 49, principal, «Contratación de fincas».—De cinco a ocho.

E. CABIEDES.- Sastre A medida trajes, de 40 a 70 pesetas. Ingleses, de 80 a 100 pesetas. Gabanes, de 40 a 100 pesetas. Hechura y forros de traje, de 20 a 40 pesetas.

(Ojo) 36-Fuencarral-36, enf.º ESTERAS Se realizan las existencias de una fábrica. Aprovechad la ocasión.—Precio fijo. PEZ, 5, esq. a Madera

Arreglos motores, Cabestreros, 9 EL DETECTIVE internacional garantiza investigaciones y vigilancias particulares reservadas. Barcelona, 2, 2.º Madrid.

Parlos. Josefina López. Bios-vidas, pedaje embarazada. Consulta matriz. Paz, 19, 2.º

DEELLE los célebres preparados del sabio dermatólogo alemán doctor Lehman. GRAN PREMIO y MEDALLA DE ORO en las Exposiciones Internacionales de Higiene de París, London y Génova. LOTION PEELE. Antimásage higiénico, hermosa el cutis, sin picarico. quitando cuantos defectos tenga. Pesetas 10 frasco; 3,50 medio frasco. HIERBINA PEELE. Radio-activa, hermosa el cuerpo y el pecho, dando esbeler y firmeza ideal. Uso externo. Ptas. 6 frasco. POLYOS DE ARROZ PEELE. Composición vegetal, completamente pura, blancos, Rosa, Rachel. Ptas. 6 caja. Venta en todas las perfumerías y farmacias. Al por mayor para España: Pérez Martín y Compañía. Madrid. Concesionario exclusivo universal: ERNESTO LOWENSTERN, 31, Sagasta, Madrid.

TESORO INAPRECIABLE.—Como echar aceite al candil es para débiles y decrepitos inapetentes, dispésicos y neurasténicos, el gran VESTARICA, aperitivo singular, tónico y purificador del sistema sanguíneo, y por excelencia tónico-vigorizante.—En farmacias, colmados y droguerías.—Proyectos y muestras gratis.—Providencia, 61. LA SALUD.—BARCELONA.

VIII ANIVERSARIO DE LA MUERTE CRISTIANA DEL SEÑOR D. MARCOS FERNANDEZ Y GUTIERREZ ABOGADO DEL ESTADO Que falleció en Barcelona EL 26 DE NOVIEMBRE DE 1906 Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Su aflijida viuda, doña Ana Garrido; hermanos políticos y sobrinos SUPLICAN a sus amigos y personas piadosas le encomienden a Dios en sus oraciones. Todas las misas que se celebren el día 26 del corriente en la capilla de Santa María de la Almudena de esta corte, serán aplicadas por el alma de dicho señor. Hay concedidas indulgencias por varios señores prelados en la forma acostumbrada.

AMOR A LA VIDA. Un niño feliz y saludable. Para que tu hijo sea feliz y saludable, dale Amor a la Vida. Es un medicamento que fortalece el sistema nervioso y mejora el apetito. Precio: 10 pesetas. Venta en todas las farmacias.

¿Queréis casaros ventajosamente? Soñocitas y viudas escritas a La Actividad. Apartado de Correos número 642, Madrid.—Hay Grandes de España, ingenieros, doctores, notarios, militares diferentes graduación, empleados e industriales, que desean legalmente casarse.

Tuberías de acero usadas para agua y cerados. J. Rivera, San Justo, 1.

PELETERIA DEL CARMEN Echarpes, manguitos, capas, abrigos piel, 125 pías. Precios económicos. 14, Carmen, 14.

POLVOS ESENCIA L.T. PIVER PARIS POMPEIA PARIS LOCION JABON

ANEMIA DEBILIDAD Verdadero HIERRO QUEVENNE Curadas por el Verdadero. Exigir el Verdadero, 14, R. Beaune-Artis, París. VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN FLOTICO (ALAVA) DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL

Table with columns: MARCA, CONCEIDIDA, VINO EN SU (2.º año, 3.º año, 4.º año), PESO aproxi. (Pesetas, Kilos). Rows include Barrica de 225 litros doble envase, Barril de 100 litros ld., id., Barril de 75 litros ld., id., Barril de 50 litros ld., id., Barril de 25 litros ld., id., Caja con 25 botellas, Caja con 12 botellas, Caja con 25 medias botellas.

Pedidos.—Pueden hacerse al administrador en Elciego (Alava), Mr. G. Dubos, dirigiéndose las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda. Pagos.—Al contado, al lacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.

DEPOSITOS EN ESPAÑA: Almería.—D. Juan Antonio Martínez, Reyes Católicos, 2. Avilés.—D. Alejandro González García, Arco de la Cámara, Ultramarinos. Barcelona.—Sr. Hijo de D. José Vidal y Ribas, Rambla de San José, 23; calle de Pelayo, 42; calle del Hospital, 2; y plaza del Borne, 8. Bilbao.—D. Miguel Hormaecha, Bidebarrieta, 2. Idem.—D. Pablo Tapia, Santa María, 17. Cáceres.—D. Manuel García, Alfonso XIII, núm. 4. Cádiz.—D. José Serrano de la Jara, Antonio López, 3. Cangas de Onís.—D. Graciano Fernández, Cereales y Ultramarinos. Ciudad Real.—D. Diego Pizarroso, Castelar, 15, Hotel Pizarroso. Córdoba.—D. Manuel Ortega, Duque de Hornachuelos, 74, Almicén. Idem.—D. Esteban Gómez Mateo, plaza de Sagasta, 1. Coruña.—D. Justo Navarro, Santa Catalina, 1. El Ferrol.—D. Faustino Salanova, Sánchez Barcáiztegui, 1. Huelva.—D. Valeriano Ciordia, Concepción, 12. Jaén.—D. Joaquín Porras, Maestra Baja, 15, confitería. Jerez de la Frontera.—D. José de Calva y Aguirre, Conocedores, 4. Linares.—D. Antonio Córdoba, Agua, 7, «La Estrella Oriental». Madrid.—Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High Life», Carrera de San Jerónimo, 14. Idem.—D. J. Pecastaing, Príncipe, núm. 13. Idem.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3. Idem.—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina». Idem.—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21, Comestibles. Idem.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15, Comestibles. Idem.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros). Idem.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12, Ultramarinos. Precios en estos depositos: Caja con 25 botellas de vino en su 4.º año... Pesetas 60. Caja con 12 botellas de vino en su 4.º año... » 30. Una botella de vino en su 4.º año... » 2,50. Caja con 25 medias botellas en su 4.º año... » 36. Una media botella de vino en su 4.º año... » 1,50. ADVERTENCIAS.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca cuya reproducción aparece arriba, la cual va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará a la malla de alambre que envuelve a la botella y a la media botella. En las etiquetas y en los corchos va marcado el año del vino. Todos los envases se envían precintados. Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor pesetas 0,25 por cada una, con tal de que devuelva las mismas con sus fundas y cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos. AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES Exigir siempre Intacta la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella.—Fijense muy especialmente en nuestra marca concedida.